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Введение.

   В человеческом обществе нет ни одной профессии,  ни одной сферы жизни, ни одной страны, где бы человек мог чувствовать себя абсолютно независимым от мира экономики, мог махнуть рукой на ее законы.
     Мы прокладываем свой путь в мире экономике по-разному: кто-то в качестве предпринимателя, кто-то в качестве наемного работника. Но кем бы мы ни стали, мы   всю жизнь решаем экономические проблемы, думая о том, как заработать на жизнь и как разумнее использовать полученные доходы.   Можно, конечно, пытаться искать наилучшие ответы   на ощупь, интуитивно, но уж слишком велика при этом опасность ушибиться, причем крайне болезненно.   Чтобы этого не случилось, мы начинаем на практике осваивать дисциплину «Экономическая теория».

Практическое занятие №1.

Тема. Экономические ресурсы, их ограниченность.

Цели. Студенты должны узнать, почему безграничность потребностей людей и ограниченность ресурсов ставят перед людьми проблему выбора; чем различаются свободные и экономические блага; что включает в себя понятие «альтернативная стоимость экономических благ»; что показывает кривая производственных возможностей; закон возрастающих альтернативных затрат.

Основные умения: вычислять альтернативную стоимость и недополученную выгоду в условных ситуациях. Вычислять полную цену ресурсов, используя альтернативную стоимость. Применять альтернативную стоимость при принятии решений в условных примерах и простых жизненных ситуациях.   Вычислять вмененные затраты. Строить, анализировать и применять кривую производственных возможностей в решении задач. Применять закон возрастающих альтернативных затрат в решении задач.

Теоретический материал.

   Альтернативной стоимостью (или ценностью) называют ценность лучшей из альтернатив, которыми мы жертвуем, делая выбор. Суть альтернативной стоимости заключается в том, что в расчет принимаются только две лучшие альтернативы  и альтернативной стоимостью выбранной альтернативы является ценность отвергнутой альтернативы для лица, принимающего решение. В любой ситуации выбора имеется несколько альтернатив. Обозначим их следующим образом: А1, А2, А3,А4 ….

    Если вам кажется, что альтернативы какому-то решению нет, то вспомните, что всегда можно купить или отказаться от покупки, строить или не строить и вообще делать или не делать.

    Альтернативная стоимость объективна и субъективна одновременно. Она объективна потому, что существует всегда, когда люди выбирают. Вместе с тем значение альтернативной стоимости – категория субъективная, так как зависит от того, кто делает выбор. 

   В отечественной  литературе для обозначения альтернативной стоимости употребляют также следующие варианты перевода с английского: вмененные издержки, издержки упущенных возможностей, стоимость возможностей, альтернативные издержки, цена выбора.

   Альтернативная стоимость и упущенная выгода. Часто спрашивают, какова альтернативная стоимость того или иного решения, и на этот вопрос, по сути, есть два  правильных ответа. Например, вы отказались от работы продавцом мороженого с зарплатой 200 руб., в июле в пользу работы в рекламном агентстве всего за 150 р. Альтернативной стоимостью, по определению, будет 200 р., а упущенной выгодой будет 50 руб. Поэтому мы вынуждены в задачах, где ценность выражается в денежных единицах, различать:

 -собственно альтернативную стоимость как полную количественную оценку всей упущенной выгоды и

- упущенную выгоду как оценку разницы между выбранной и наилучшей из оставшихся альтернатив.

  Альтернативные затраты и цены ресурсов. Затраты для экономистов всегда являются альтернативными.  Помните, что даже если ресурсы не используются. То мы несем затраты и эти затраты  являются альтернативными. Они показывают недополученный доход от наилучшего альтернативного применения этих ресурсов. Принцип альтернативных затрат диктует такие цены ресурсов, которые соответствуют их наилучшему для продавца использованию. Даже если эти ресурсы применяются в данный момент не лучшим способом. Например, вы в течение года держали деньги в тумбочке. Спрашивается, во сколько вам это обошлось? Казалось бы, затрат нет, но вы не дополучили по меньшей мере сумму банковского процента. Поэтому, если у вас нет лучшей альтернативы для применения денег, то их ценой будет банковский процент. Аналогично дело обстоит с любым видом ресурсов, допускающих альтернативные способы использования. Поэтому ценность любого блага определяется наилучшей альтернативой его использования. 

   Вмененные затраты. При учете альтернативной стоимости в управленческих решениях может использоваться термин вмененные затраты. В управленческом учете, в частности в учете затрат на производство, вмененные затраты возникают при вытеснении одним видом продукции другого вида. Чаще всего это связано с конкуренцией за дефицитное оборудование. В этом случае вмененные затраты равны недополученной прибыли, которую можно было получить от реализации вытесненной продукции.

  Например, фирма выпускает карандаши и шариковые ручки на одном и том же оборудовании. Цена карандаша составляет 10 р. и не зависти от объема продаж карандашей и ручек. Затраты на производство карандаша постоянны и равны 6 р. за штуку. На оборудовании фирмы в единицу времени можно произвести либо ручку, либо карандаши. Вмененные затраты связаны только с вытеснением в производстве одного товара другим. Таким образом, вмененные затраты на производство одной ручки составляют 2х(10-6)=8р. Иллюстрируем важность вмененных затрат следующим примером. Допустим, что прибыль от выпуска одной ручки равна 7р. Ясно, что производство ручек будет выгоднее, так как два карандаша принесут 8 р. прибыли. Тот же результат можно получить, используя вмененные затраты: 7-8=-1 р., т. е. этот вариант приносит экономический убыток, если принимать во внимание все возможные альтернативы. Это означает, что производство ручек экономически убыточно, несмотря на то, что оно приносит бухгалтерскую прибыль.

Кривая производственных возможностей.

   Кривая, или граница, производственных возможностей (КПВ) иллюстрирует проблему выбора в условиях ограниченных ресурсов. Эта экономическая модель основана на концепции альтернативной стоимости.

   Кривая производственных возможностей показывает максимально возможное производство одного продукта при фиксированном выпуске другого продукта и при полном и наилучшем использовании фиксированных ресурсов.

    КПВ иллюстрирует принцип выбора в условиях ограниченности ресурсов. Она учит нас правильной логике выбора.

   Закон возрастающих альтернативных затрат. Модель КПВ позволяет показать такой неочевидный закон, как закон возрастающих альтернативных затрат. Он может быть выражен одной фразой: «Чем выше в гору, тем тяжелее подъем».

При полном и наилучшем использовании ресурсов по мере увеличения производства одного продукта для получения каждой следующей (дополнительной) его  единицы приходится отказаться от другого продукта во все большем количестве.

   КПВ представляет собой выпуклую функцию, точнее, не вогнутую, что объясняется ростом альтернативных затрат по мере увеличения производства одного продукта.

   Выпуклость КПВ объясняется законом возрастающих альтернативных издержек, а не наоборот. Дело в том, что наиболее полное использование ресурсов предполагает специализацию и наилучшее их использование. Дополнительное вложение ресурсов для производства одного продукта дает меньший удельный эффект (эффект на единицу продукции) по сравнению с использованными в первую очередь ресурсами. Этот закон лучше всего иллюстрируется на знаменитом примере «пушек» и «масла». По мере все более полного использования ресурсов в процессе производства «пушек» вовлекаются менее качественные ресурсы (менее качественный металл, менее талантливые в этом деле люди и т. д.). Таким образом, на единицу пожертвованного «масла» приходится все меньше «пушек». В шутку можно сказать, что последнюю пушку придется делать из масла.

   КПВ и прогресс. КПВ не является неподвижной. С ростом НТП или доступных ресурсов она сдвигается вправо и вверх, при уменьшении ресурсов граница производственных возможностей смещается влево и вниз.

Учимся решать задачи.

Задача №1.

   Иван отказался от работы столяром с зарплатой 12 тыс. р. в год и отказался от работы референтом за 10 тыс. р. в год. Вместо этого он поступил в колледж с годовой платой за обучение в размере 6 тыс. р. Половину платы за обучение Ивану компенсировало государство. Какова упущенная выгода обучения, если принять во внимание только этот год?

Обсуждение и решение.

 Экономисты предполагают, что человек рационален. Поэтому наилучшим из мест работы наш Иван считает то, которое приносит ему больше денег. Ведь о других его предпочтениях нам ничего не известно.

Упущенная выгода есть недополученный доход плюс прямые затраты. Лучшая из отвергнутых альтернатив должна была бы принести ему 12 тыс. р. в год, тогда как выбранная альтернатива – обучение в колледже – уносит 3 тыс. р., т. е. 6 тыс. р. за вычетом того, что берет на себя государство (6-3). В результате упущенная выгода равна 12+3=15 тыс. р. 

Прочие затраты Ивана неизвестны. Поэтому  в данном случае альтернативная стоимость лучше всего оценивается через упущенную выгоду.

Задача №2.

  На путешествие самолетом из Москвы в Амстердам менеджер тратит сутки с учетом сопутствующих затрат времени. Поездка в поезде займет двое суток. Авиабилет стоит 300 долл., а железнодорожный билет – 180 долл. Во время передвижения менеджер был лишен возможности зарабатывать.

А) Какой способ передвижения дешевле для менеджера, зарабатывающего150 долл. каждый день вне зависимости от того, выходной он или рабочий?

Б) При каком дневном заработке менеджера ему будет безразличен выбор средства передвижения из Москвы в Амстердам?

Решение:

А) Решим эту задачу двумя способами. Первый способ основан на сравнении полных затрат (альтернативных затрат):

	Статьи затрат
	Самолет
	Поезд

	1. недополученный заработок
	150 долл.
	300 долл.

	2. прямые затраты (цена билета)
	300 долл.
	180 долл.

	Итого:
	450 долл.
	480 долл.


Второй способ принимает во внимание только различия между вариантами:

	Статьи затрат
	Самолет
	Поезд

	1. Недополученный заработок
	0 долл.
	150 долл.

	2. Прямые затраты (цена билета)
	300 долл.
	180 долл.

	Итого:
	300 долл.
	330 долл.


Результат, естественно, не меняется в зависимости от способа решения: авиабилет дешевле на 30 долл.

Б) Обозначим через Х неизвестный дневной заработок менеджера. Тогда безразличие двух вариантов пути достигается при 300+Х=180+2хХ. Откуда находим Х=120 долл.

Ответ: А) Авиабилет дешевле на 30 долл. Б) 120 долл.

Задача №3.

На одном поле фермер может произвести 300 т. картофеля или 100т пшеницы, а на другом поле везде альтернативная стоимость выращивания 1т пшеницы равна 2т картофеля при максимальном производстве картофеля, равном 400т. Какова альтернативная стоимость производства 1т пшеницы на первом поле?

Построить КПВ для каждого поля.

Построить кривую  общих производственных возможностей фермера.

Обсуждение и решение.

  На первом поле, пожертвовав тонной пшеницы, фермер высвободил площадь для выращивания трех тонн картофеля. Следовательно, альтернативная стоимость производства 1т пшеницы на первом поле равна 3 т картофеля. И, наоборот, 1 т картофеля стоит 1/3 т пшеницы. В дальнейшем предлагаем обозначить такое соотношение альтернативных стоимостей как 1П=3К.

   Построение кривых производственных возможностей для каждого поля очевидно. Кривой производственных возможностей будет прямая (это частный случай выпуклой кривой), соединяющая точки максимального производства картофеля и наибольшего производства пшеницы. Обозначим на первом поле эти точки следующим образом: (0П,300К) и (100П, 0К).

   Альтернативная стоимость единицы пшеницы на втором поле выражается следующим соотношением: 1П=2К. В результате максимальное производство на этом поле пшеницы равно 200 т(400/2=200). Кривая производственных возможностей строится аналогично.

   Построение общей кривой производственных возможностей может вызвать затруднение. Ключом к решению является понятие альтернативной стоимости. Максимум производства пшеницы на двух полях очевиден – это 100+200=300, если засеять оба поля пшеницей. Аналогично можно найти максимум производства картофеля. Таким образом, две точки КПВ мы получили (300П, 0К) и (0П, 700К). Что делать далее? Можно предложить два варианта использования производственных ресурсов:

   Ясно, что первый вариант дает верное решение, а второй – нет, так как в первом получается выпуклая кривая, а во втором – нет. Но это еще не все. Нужен более совершенный алгоритм решения задач подобного рода. Представьте, что у фермера не два, а пять полей. Ведь в этом случае пришлось бы перебирать 5!=120 вариантов.

Алгоритм построения общей КПВ.

    Допустим, что мы всегда засевали все поля пшеницей, а на следующий год нам потребовалось немного картофеля. На каком поле его посадить? Ясно, что на том, где потери в виде недополученной пшеницы будут минимальным, т. е. там, где альтернативные стоимость картофеля наименьшая. При построении решения приведенной выше задачи следует посадить на первом поле. Если не хватит этого поля, то остаток картофеля надо посадить на поле со следующими по возрастанию значением альтернативной стоимости картофеля и т. д.

Например, если у фермера три поля, то графически процесс можно иллюстрировать так: Поле 1: 150 К или 100П (1К=2/3П)

Поле 2: 100К или 50 П (1К=0,5)П)

Поле 3: 100К или 40П (1К=0,4П)

Верхний треугольник соответствует полю 3, где стоимость картофеля минимальна (1К=0,4 П). Второй треугольник соответствует полю 2, где стоимость картофеля следующая по возрастанию.

Решаем экономические задачи.

Задача №1.

Отказавшись от работы столяром с зарплатой 17 тыс. р. в год или учебы в колледже с годовой платой за обучение в размере 4 тыс. р., Петр поступил работать токарем за 14 тыс. р. в год. Одновременно Петр может заниматься только одним делом. Каковы альтернативная стоимость и упущенная выгода его решения в данном году?

Задача№2.

Павлу предложили работать столяром с зарплатой, равной 12 тыс. р. в год, или работать водителем за 13 тыс. р. в год. Тем не менее, он поступил в колледж с годовой платой за обучение в размере 6 тыс. р. Какова упущенная выгода его решения на первом году обучения, если Павел имеет возможность в свободное от занятий в колледже время работать в магазине за 400 р. в месяц?

Задача №3.

На путешествие самолетом из Москвы в Красноярск инженер тратит сутки с учетом сопутствующих затрат времени. Поездка в поезде займет 4 дня. Авиабилет стоит 1 тыс. р., а железнодорожный билет – 580 р. Сколько должен зарабатывать в будний день инженер ( в воскресные дни он не работает), чтобы ему было все равно с чисто экономических позиций – лететь в будний день или ехать поездом 4 будних дня?

Задача №4.

Самолетом из Москвы во Владивосток можно обраться за 8 ч, но с учетом сопутствующих затрат времени можно считать, что сутки для работы или отдыха теряются. Поездка в поезде займет 9 дней. Авиабилет стоит 900 р., а железнодорожный билет – 500 р.

А) Какой способ передвижения дешевле для человека, зарабатывающего 50 р. каждый рабочий день с понедельника по пятницу?

Б) Если 4 из 9 дней пути на поезде приходятся на выходные, то, сколько должен зарабатывать в будний день наш путешественник, чтобы ему было все равно с чисто экономических позиций – лететь в выходной день или ехать поездом?

Задача №5.

Бухгалтеру нужно покрасить свой дом. Для этого он может нанять начинающего маляра, который покрасит дом за 30 рабочих часов и просит за работу 1200 р. Жена предлагает нашему бухгалтеру покрасить дом самому. Мотивирует она это тем, что бухгалтер в молодости был неплохим маляром. Он затратит на покраску 20 ч. И сэкономит семье деньги. Бухгалтер завален работой и обычно зарабатывает 100 р. в час. Поэтому он отказывается сам красить дом, ссылаясь на экономическую целесообразность. Кто прав и почему? Какова цена правильного выбора?

Задача №6.

Королевство Рубляндия производит два знаменитых продукта: масло (образ мирной продукции) и пушки (образ военной продукции) и имеет следующие возможности:

	Масло
	12
	10
	7
	4
	0

	пушки
	0
	4
	6
	7
	8


1.Постройте КПВ.

2.Каково максимально возможное производство пушек?

3.Сколько может быть произведено пушек при производстве 7 тыс. т масла?

4.Найти альтернативную стоимость увеличения производства пушек с 6 тыс. до 7 тыс. в год?

5.На сколько может быть увеличен выпуск масла при производстве 4 тыс. т масла и 4 тыс. штук пушек?

6.Можно ли произвести с помощью имеющихся ресурсов 6,7 тыс. пушек и 5,5 тыс. т масла?

7.Какова максимальная альтернативная стоимость производства одной тысячи пушек? Какова - минимальная?

8.Ведущие специалисты Рубляндии оценивают ценность 1 тыс. пушек в 1 млрд. дукатов, а 1 тыс. т масла – в 1,5 млрд. дукатов. Сколько нужно произвести пушек и масла, чтобы их общая ценность была наибольшей?

Задача №7.

Могут ли следующие точки лежать на одной КПВ: А(15,3), В(8,13), С(13,6), Д(5,12)?

Задача №8.Как известно, из нефти производят бензин. Нефти добывается 100т. Допустим, из каждого кг нефти получается 500гр бензина.

А) Построить КПВ для двух продуктов: бензина и нефти, используемой для всего остального, за исключением производства бензина.

Б) Как изменится КПВ, если возможности добычи нефти увеличатся на 30%, а выход бензина увеличится на 20%.

Задача №8.

На одном поле фермер может произвести 500 т картофеля или 100 т пшеницы, а на другом альтернативная стоимость выращивания 2 т пшеницы равна 5 т. картофеля при максимальном производстве картофеля, равном 1000т. Построить КПВ фермера.

Задача №9.

Два фермера – Петр и Павел – могут выращивать свеклу и картофель, засевая ими свои поля в любой пропорции. Если Петр все свои поля площадью 100 га отведет под свеклу, то соберет урожай 3000т, а если под картофель, то получит 2000т. У Павла земли больше – 150 га, но она похуже, и он может получить 4800 т свеклы и 2400 т картофеля. Определить точки перелома КПВ совместного труда фермеров, за исключением крайних точек.

Задача №10.

Построить КПВ по следующей информации. Максимальное производство масла составляет 135 т. При увеличении производства пушек с 0 до 30 для производства каждых 10 пушек придется пожертвовать снижением производства масла на 15 т. Дальнейшее увеличение производства пушек с 30 до 60 приведет к увеличению альтернативной стоимости до 2т. за пушку. И, наконец, последние пушки будут обходиться по 3т масла за штуку.

Практическое занятие №2. 

Тема. Рыночный механизм. 

Цель: студенты должны знать, что такое спрос и в чем состоит закон спроса; каким образом цена товара влияет на величину спроса на этот товар; какие факторы помимо цен, влияют на изменение спроса на товар; что такое предложение и в чем состоит закон предложения; как цена товара влияет на величину его предложения; какие факторы, помимо цены, вызывают изменение предложения товара.

Основные умения. Различать величину спроса и спрос. Строить шкалы и графики спроса. Определять характер изменения спроса в зависимости от формирующих его факторов. Строить кривую рыночного спроса на основании данных об индивидуальном спросе. Определять эластичность спроса по цене и на основании изменения общей выручки. Вычислять и использовать точечную эластичность. Различать дуговую и точечную эластичность. Вычислять и использовать дуговую эластичность, эластичность спроса по доходу и перекрестную эластичность спроса. Различать величину предложения и предложение. Строить шкалы и графики предложения по данным о факторах, формирующих предложение. Определять характер  изменения предложения в зависимости от изменения формирующих его факторов. Строить функции и кривые рыночного предложения на основании данных об индивидуальном предложении. Вычислять и использовать эластичность предложения.

Теоретический материал.

    Спрос – количество товара, которое покупатели готовы приобрести в единицу времени при данных условиях.

   Величина спроса – это количество товара, которое потребители хотят и могут себе позволить приобрести по данной цене. Противопоставляя функцию и величину спроса, экономисты пользуются терминами спрос и величина (объем) спроса.

   Функцией (кривой) спроса от цены называют зависимость величины спроса от цены при прочих равных условиях. График этой зависимости именуется кривой спроса. В экономической теории по традиции количество откладывается по оси абсцисс, а цена по оси ординат. Табличное представление этой функции называется шкалой спроса. Например, спрос на ботинки можно представить в виде шкалы спроса так:

	Покупатели готовы купить, пар
	200
	250
	340
	500
	690
	Величина спроса

	По цене, р.
	90
	80
	70
	60
	50
	Цена, р.


   Закон спроса: при прочих равных условиях, чем меньше цена, тем больше величина спроса, и, наоборот, чем больше цена, тем меньше величина спроса. Поэтому кривая спроса имеет отрицательный наклон.

   Изменением спроса называют сдвиг кривой спроса, вызванный действием какого-либо фактора спроса.

   Изменением величины спроса называют изменение количества товара или объема услуг, которое потребители готовы приобрести при данной цене, вызванное изменением цены. Графически это изображается движением вдоль фиксированной кривой спроса.

   Индивидуальный и рыночный спрос. Если имеется спрос на некоторый товар в пунктах А, В (индивидуальный спрос), то суммарный (рыночный) спрос будет равен сумме спроса в этих пунктах: А+В

   Неценовые факторы спроса. Спрос изменяется в зависимости от тех факторов, которые обычно выступают в роли прочих равных условий. Эти факторы принято называть неценовыми факторами спроса или детерминантами спроса. Основные факторы спроса, определяющие сдвиги кривой спроса, таковы:

- цены взаимосвязанных товаров;

- доходы потребителей;

- вкусы потребителей;

-ожидаемые в будущем цены.

   Цена же самого товара влияет только на величину спроса. Проще всего это сформулировать так: единственное изменение, которое не приведет к изменению кривой спроса на стулья, - это изменение цены на стулья.

 Увеличение спроса – сдвиг кривой спроса вправо и вверх, уменьшение – сдвиг кривой спроса влево и вниз. 

   Доход как фактор спроса. Нормальные товары и товары «низшего порядка». Доход обычно при прочих равных условиях влияет на спрос положительно – чем больше доход, тем больше спрос. Объяснение очевидно: при увеличении доходов люди при той же самой цене готовы купить больше товаров, чем до увеличения дохода. Так как это верно при любой фиксированной цене, то означает сдвиг кривой спроса вправо. Товары, спрос на которые увеличивается с увеличением доходов, называются «нормальные товары». Товары, спрос на которые снижается с ростом доходов, получили в экономической теории название «товаров низшего порядка». 

   Заменители (взаимозаменяемые товары) – это товары, для которых рост цены одного при неизменности спроса на него вызывает рост спроса на другой. Снижение цены на один товар влечет за собой увеличение спроса на него и, следовательно, уменьшение спроса на товар- заменитель.

   Сопутствующие товары (взаимодополняющие) – это товары, для которых рост цены одного при неизменности спроса на него вызывает снижение спроса  на другой. 

   Эластичность спроса по цене (прямая эластичность) показывает, на сколько процентов изменится величина спроса при изменении цены на 1%. Аналогично определяются эластичность спроса по доходу и перекрестная эластичность, т. е. зависимость величины спроса от цен на другие товары.

Изменение цены на один рубль может быть призвано большим или меньшим в зависимости от значения цены. При больших ценах оно меньше, чем при малых. Поэтому логично измерять колебания цен в процентах:

Э = (-) ( Q D (%) : ( P (%).

Знак минус в большинстве учебников веден специально для того, чтобы величина эластичности спроса по цене была положительной величиной Эластичным считается спрос при Э >1, а неэластичным при Э<1. 

   Различают дуговую и точечную эластичность. Точечная эластичность применяется к непрерывным функциям и находится через производную:

Э=(Q D :  Pd) : (Q Do: Po), 

 Где Q D :  Pd  – производная функция спроса в этой точке.

При значительных колебаниях цены рекомендуется использовать дуговую эластичность:

Э = (Q D 2- Q D 1) :(( Q D 2+ Q D 1): 2) : (P2-P1) : ((P1+P2):2)
   Эластичность спроса по доходу показывает, на сколько изменение величины спроса зависит от изменения дохода:

Эi= ((Q D 2- Q D 1) :Q D 1):(I 2-I1):I1).

В отличие от эластичности спроса по цене эластичность спроса по доходу имеет дело не с движением по одной кривой спроса, а со смещением всей кривой спроса.

Если коэффициент эластичности больше нуля, но меньше единицы, то перед нами предметы первой необходимости, если меньше нуля, то низкие товары, если больше единицы, то предметы роскоши.

   Перекрестная эластичность оценивает степень взаимозависимости рынков. Она показывает, насколько величина спроса  подвержена изменениям в зависимости от цен на другие товары:
E A,B=QA2-QA1/QA1:PB2-PB1/PB1

EA,B
больше нуля- для товаров –заменителей, ЕАВ меньше нуля для сопутствующих товаров, для нейтральных благ перекрестная эластичность равна нулю.


   Предложение – это количество товара, которое производители готовы продать в единицу времени при данных условиях.

Величина предложения – это количество товара, которое производители и продавцы готовы предложить к продаже на рынке по данной цене. Понятие величины предложения введено для того, чтобы отличать изменение предложения  в ответ на изменение цены от реакции предложения на иные неценовые факторы.

   Кривая предложения (функция предложения от цены) или ее табличный вид – шкала предложения – показывает зависимость величины предложения от цены при прочих равных условиях. Часто экономисты именуют эту кривую просто предложением.

   Закон предложения. Как правило, при прочих равных условиях, чем больше цена, тем больше величина предложения.

   Неценовые факторы предложения. На сдвиг кривой предложения влияют цены факторов производства, изменения технологии, налогов, субсидий, дотации производителям.

   Эластичность предложения по цене характеризует увеличение (уменьшение) предложения при росте (снижении) цены на 1%. Обратите внимание, что эластичность предложения может вычисляться и как точечная, и как дуговая. При этом используются те же формулы, что и для эластичности спроса. Коэффициент эластичности предложения является величиной безразмерной и положительной. Изменение предложения в большей степени зависит от времени, чем спрос. Предложение более инерционно. Различают три периода: мгновенный, краткосрочный, долгосрочный. В течение мгновенного периода неизменны все факторы производства. В течение краткосрочного периода хотя бы один фактор производства остается неизменным. Долгосрочный период позволяет все факторы рассматривать как переменные.


Учимся решать задачи.

Задача №1.

Определить функцию суммарного спроса на основании данных об индивидуальном спросе:

Q1= 40-8хР при Р< 5 , и 0  при P>5,

Q2 = 70- 7хР при Р< 7   и 0 при Р> 7,

Q3 = 32-4хР при Р<  8 и 0 при Р>
8.

А) выведете уравнение кривой спроса аналитически.

Б) Как вы думаете, какая из указанных групп потребителей богаче? Можно ли сделать однозначный вывод?

Решение:

А) Q=Q1+Q2+Q3= 142-19x P при   P 0<P<5,

     Q= Q2+Q3=102-11x P  при  5<P<7,

     Q=Q3=32-4 x P  при 7<P<8,

     Q=0  при P>8.  

Б) Третья группа потребителей согласна платить самые высокие цены. Например, при Р =7,5 первые две группы перестанут покупать, а покупатели третьей группы купят две единицы. Но однозначного вывода о том, что в третью группу входят самые богатые покупатели, сделать нельзя, так как мы не знаем ни их дохода, ни других прямых и косвенных признаков богатства.

Задача №2.

При цене 5 р. за кг величина спроса на огурцы за день на базаре составит 200 кг. Найти величину спроса при цене от 5 до 7 р., если дуговая эластичность при изменении цены от 5 до 7 р. составляет -2.

Решение:

Е d= Q2-Q1/ Q2+Q1 : P2-P1/ P2+P1=- 2,

Q1=200, Q2=? , P1=5? P2=7

Из уравнения с одним неизвестным находим: величину спроса при цене 7 р. =100 кг.

Задача №3.

Функция предложения задана уравнением Qs=6xP-3000 P>700/

Ф) Выведите формулу точечной эластичности этой функции предложения.

Б) При какой цене эластичность предложения по цене составит 2?

В) В интервале цен от 900 до 1000
 при какой цене эластичность будет максимальной?

Решение:

Es= Q2-Q1/Q1 : P2-P1/P1

А) 6Р/ 6хР-3000=Е, 


Б) При Р = 1000 эластичность =2.

В) Эластичность максимальна при Р=900 и равна 2,25.






Решите задачи.

Задача №1.
Предположим, что функция спроса на аудиокассеты имеет вид:

Q= 9-0,5 x P,  где Q – количество аудиокассет, покупаемое потребителями, Р – цена одной аудиокассеты. Определите, при какой цене коэффициент ценовой эластичности спроса равен -0,5. Какое количество аудиокассет будет куплено по этой цене?   

Задача №2.
 В таблице представлены шкала спроса на билеты на хоккейный матч «Спартак»-«Динамо».

	Цена за 1 билет
	Объем спроса на билеты
	Эластичность спроса по цене
	Выручка продавцов билетов.

	22,50
	10
	
	

	20,00
	20
	
	

	15,00
	40
	
	

	12,50
	50
	
	

	10,00
	60
	
	

	5,00
	80
	
	

	2,50
	90
	
	

	1,00
	96
	
	

	0
	100
	
	


Используя эти данные:

А) постройте график спроса на билеты на хоккейный матч;

Б) рассчитайте точечную эластичность спроса по цене и заполните полученными результатами третью колонку таблицы;

В) покажите на графике спроса область эластичного и неэластичного спроса, а также спрос с единичной эластичностью;

Г) рассчитайте величину общей выручки продавцов билетов при каждой возможной цене и заполните четвертую колонку таблицы;

Д) постройте график общей выручки продавцов в координатах: количество проданных билетов (на оси абсцисс) и величина общей выручки (на оси ординат), сопоставьте этот график с графиком спроса и проанализируйте зависимость между изменением цены и выручки продавцов при эластичном и неэластичном спросе;

Е) если вместимость стадиона составляет 100 тыс. мест, то посоветовали бы вы организаторам матча полностью заполнить стадион? Если нет, то какое количество билетов вы бы посоветовали продать? Почему?

Предполагается, что все билеты продаются по одной и той же цене независимо от качества места на стадионе.

Задача №3.

Первоначально Наталья получала зарплату 700 р. в месяц и покупала 10 буханок орловского хлеба ежемесячно. Затем заработная плата Натальи уменьшилась на 10 р. В результате этого объем ее покупок орловского хлеба увеличился на 1 буханку в каждом месяце.

А) Рассчитайте коэффициент точечной эластичности спроса хлеба по доходу для Натальи если она не имеет других источников дохода и  все прочие условия  сохраняются неизменными.

Б) По коэффициенту эластичности определите, к какому типу благ относится орловский хлеб для Натальи.

Задача №4.

 Вини-Пух, имея месячный доход 8 тыс. руб., покупал 30 кг конфет в месяц. После того как его месячный доход понизился, Вини-Пух стал покупать 20 кг этих же конфет в месяц.

А) Если дуговая эластичность спроса по доходу на данном интервале равна 3 , то какова величина нынешнего дохода Вини-Пуха  при прочих равных условиях?

Б) каким товаром являются конфеты для Вини-Пуха?.

Задача №5.

 Полина имеет денежный доход 200 руб. в неделю, который она расходует на покупку товаров А,В, С,Д, Е.В табл. приведены данные о величине спроса на товар А в зависимости от цены. Затем еженедельный доход Полины возрос на 50 р., и вследствие этого величина ее спроса на товар А стала такой, как показано в колонке 3, при тех же ценах и при неизменности прочих условий.

	Цена единицы товара А
	Величина спроса на товар А при доходе 200 р.
	Величина спроса на товар А при доходе 250 р.

	7
	10
	0

	6
	20
	10

	5
	30
	20

	4
	40
	30

	3
	50
	40

	2
	60
	50

	1
	70
	60


А) Используя данные таблицы, определите, к какому типу относится товар А.

Б) Нарисуйте кривую спроса Полины на товар А при первоначальном доходе (200р), а затем нарисуйте кривую спроса на товар А при доходе 250 руб. Объясните свой график.

Задача №6.

Предположим, что коэффициент перекрестной эластичности спроса на огурцы по цене помидоров равен 4. Что случится  с количеством огурцов, покупаемых на рынке, если цена одного килограмма помидоров уменьшится на 5 %? 

Задача №7.

Известно, что дуговая перекрестная эластичность спроса на товар А по цене товара В составляет (- 18/17). Пусть первоначально цена товара В равна 7 руб. за штуку, а величина спроса на товар А – 210 штук в день. Предположим далее, что цена товара В снизилась на 2 руб., а все другие рыночные условия остались неизменными.

А) Что вы можете сказать о соотношении товаров А и В?

Б) Определите абсолютное изменение спрашиваемого количества товара А.

Задача №8.

Определить функцию суммарного предложения на основании данных об индивидуальном предложении:

Q(1)= 0  при P<2,

          16+4P при   2<P<6,

           40    при     P>6          

Q(2)= 0  при   P<3,

          10+3P  при  3<P<5,

           25    при  P>5.

Найти эластичность предложения в точке Р=3,5.

Задача №9.

Построить шкалу предложения нефти на мировом рынке в 1995 г. по следующим гипотетическим данным:

	Страны или картель ОПЕК
	Годовой экспорт, млн. т.
	Себестоимость долл. за 1 т.

	Россия
	80
	70

	ОПЕК
	1000
	50

	Норвегия
	30
	80

	Великобритания
	60
	80

	Азербайджан
	10
	60


Задача №10.
Функция предложения задана уравнением Qd=6xP-3000 при P>700.

А) Выведите формулу точечной эластичности этой функции предложения.

Б) При какой цене эластичность предложения по цене составит 2?

В) В интервале цен от 900 до 1000 при какой цене эластичность будет максимальной?

Практическое занятие №3.

Тема. Равновесная цена.

Цели. Студенты должны узнать условия рыночного равновесия. Понятие: равновесная цена, равновесное количество. Какое влияние оказывает изменение спроса и предложения на равновесную цену и равновесное количество.

Основные умения. Находить равновесные цены и равновесное количество. Анализировать изменения рыночной ситуации в результате изменения спроса или предложения. Вычислять выручку. Анализировать последствия установления фиксированных цен государством. Определять изменения на рынках товаров-заменителей и сопутствующих товаров по сведениям об изменениях цен, спроса и предложения на одном из рынков.

Теоретический материал.

    Равновесие на рынке достигается при равенстве величин спроса и предложения. Графически равновесию соответствует точка пересечения кривых спроса и предложения. Точке пересечения  называется точкой равновесия. А соответствующие цены и объем продаж – равновесными.

   Влияние изменений спроса и предложения на рыночное равновесие. Рассмотрим влияние на рыночное равновесие изменений только спроса (сдвиг кривой спроса), изменения только предложения (сдвиг кривой предложения) и затем одновременный сдвиг кривых спроса и предложения.

   Сдвиг кривой спроса может быть в двух направлениях: увеличения и уменьшения спроса. В краткосрочном периоде при неизменном предложении рост спроса приводит к увеличению и цены, и объема продаж. Падение спроса вызывает снижение и цены, и объема продаж.

   Сдвиг кривой предложения при неизменном спросе также вызывает однозначную реакцию конкурентного рынка. При постоянном спросе рост предложения приводит к снижению цены, но к повышению объема продаж. Уменьшение предложения вызывает рост цены одновременно с сокращением продаж.

   Одновременное изменение спроса и предложения, если мы не знаем силу этих изменений, даст неполную информацию о характере реакции рынка. Однозначная реакция наблюдается только по одному параметру – либо по цене, либо по объему продаж. Второй параметр может измениться в любую сторону:

	Новая точка равновесия
	Предложение 
	Спрос
	Цена 
	Объем продаж

	1
	-
	-
	?
	-

	2
	-
	+
	+
	?

	3
	+
	+
	?
	+

	4
	+
	-
	-
	?


«-» означает уменьшение величины соответствующей характеристики рынка;

«+» означает возрастание величины соответствующей характеристики рынка;

«?» означает неопределенность изменения величины соответствующей характеристики рынка.

   Политическое ценообразование. И Политики, и чиновники часто пытаются регулировать рынки, воздействуя на цену и объемы продаж всеми доступными способами. В результате либо покупатель, либо продавец ставятся в более выгодное положение, чем при свободном ценообразовании.

   Прямое вмешательство государства означает либо установление фиксированных цен, например, на услуги государственных учреждений или фирм, либо установления предельных цен (минимальных или максимальных) на конкурентных рынках. Кроме того, прямым вмешательством является введение карточек, талонов и прочих атрибутов прямого распределения благ.

   При косвенном вмешательстве государство воздействует только на спрос или предложение и использует рыночный механизм для достижения целей:

-изменяя некоторые налоги, такие, как акцизы и общие косвенные налоги, воздействует на предложение;

-вводя дотации производителям, увеличивая предложение;

- предоставляя субсидии потребителям, тем самым, увеличивая спрос;

- управляя запасами в то время, когда товар относительно дешев, государственные учреждения   могут накапливать его запасы. Делая закупки на рынке. А в период повышения цен – расходовать;

- осуществляет валютное регулирование, изменяя импортные пошлины и вводя иные импортные ограничения и стимулируя экспорт.

   Предельные (фиксированные) цены. Равновесный объем продаж является максимально возможным на свободном рынке. Любая директивно устанавливаемая цена, не равная цене равновесия, уменьшает объем продаж.

    Избыточное предложение возникает, если предельно низкая цена столь высока (выше равновесной), что величина предложения превышает величину спроса и возникает эффект относительного перепроизводства.

    Неудовлетворенный (избыточный) спрос появляется,  если предельно высокая (так называемая максимальная)  цена столь низка (ниже равновесной), что величина спроса  превышает величину предложения и возникает  товарный дефицит.

    Взаимосвязь рынков взаимодополняющих (сопутствующих) благ. Увеличение цены на один товар или услугу  при неизменной кривой спроса ведет к падению величины спроса на него. В результате снижается спрос на дополняющий товар и соответственно уменьшается его цена.

   Взаимосвязь рынков взаимозаменяемых товаров. Снижение цены на один  взаимозаменяемый товар при неизменности кривой спроса на него влечет за собой рост величины  спроса и, следовательно, уменьшению спроса на товар заменитель. В результате этого снижается цена заменителя. 

   Излишек потребителя. Выгоду от обмена получают обе стороны. Допустим, идя на рынок, вы собираетесь купить 3 кг яблок и считаете цену 5 р. за кг предельно высокой, т. е. максимальной ценой, при которой вы все же купите яблоки. Купив хорошие яблоки по 4 р., вы будете считать, что сохранили 1 р. в расчете на каждый кг купленных яблок. В результате общая выгода покупателя составила 3 р. Эту сумму экономическая теория именует потребительским излишкам.

   Потребительский излишек это разница между максимальной ценой, которую потребитель готов заплатить за определенное количество товара, и той ценой, которую он заплатил фактически.

   Излишек производителя. Кривая предложения  в любой точке отражает минимум цены, который производители готовы принять в уплату за единицу продукта. Излишек производителя – это разность между тем, что производители фактически получают за единицу товара и тем минимумом, который они готовы за него получить.

   Налоговое бремя потребителя. При введении налога, вызывающего уменьшение предложения, выгода от покупки для потребителя снизилась из-за того, что за каждую единицу покупаемого товара он вынужден платить больше. Кроме того, все вместе потребители сокращают объем потребления, и это тоже нельзя не считать потерями или бременем, которое несет потребитель в связи с введением налога. Налоговое бремя потребителя выражается уменьшением излишка потребителя.

   Налоговое бремя производителя. Продавцы при введении налога также в целом теряют. Они получают за каждую проданную единицу товара меньше, чем до введения налога, и к тому же сокращается объем продаж.

Учимся решать экономические задачи.

Задача №1.

Допустим, функция спроса на некоторый товар равна Qd=100-P, а функция предложения составляет Qs=2xP-50, где Р- цена в рублях за штуку, а величина спроса Qd и предложения Qs – в тысячах штук.

А) Найти равновесную цену, равновесное количество и выручку.

Б) Правительство решило снизить цену до 45 р., стремясь стимулировать потребление. К чему это приведет? Определите величины спроса и предложения. Имеется ли избыток  предложения или избыточный спрос? Найдите объем продаж и выручку.

Решение:

А) Равновесие достигается при равенстве величин спроса и предложения: Qs=Qd В данном случае 100-P=2xP-50, откуда получаем P0=50p.,Q0=50 тыс. штук. Выручка равна 2500 тыс. р.

Б) При цене 45 р. величина спроса превысит величину предложения: Qd=100-P=55, Qs=2xP-50=40 тыс. штук. Следовательно,  Qd-Qs=15 тыс. штук - это избыточный спрос, а объем продаж равен min (Qs,Qd)=40 тыс. штук. Выручка составит P0xQ0=40x45=1800 тыс. р. 

Ответы:

А) равновесная цена =50 р., равновесное количество = 50 тыс. штук, выручка 2,5 млн. р.

Б) равновесная цена = 45 р., равновесное количество = 40 тыс. штук, избыточный спрос равен 15 тыс. штук, а выручка сократится до 1,8 млн. р.

Задача №2.

Выписать функцию суммарного предложения на основании данных об индивидуальном предложении:
Q1= 0         при P<4

        6+4xP при 4<P<7

34     при P>7

Q2=0           при  P<3

     3xP         при 3<P<5
     15           при  P>5    

Найдите точку равновесия при спросе, заданном уравнением Q=54-5xP.

Решение:

Q=49  при P>7

     Q2+15=21+4xP при   5<P<7

     Q1+Q2=6+7xP  при  4<P<5

     Q2=3xP    при  3<P<4

     0              при    P<3.

Определим точку равновесия. Для этого приравняем для каждого отрезка  сопутствующее уравнение предложения и уравнение спроса. Если точка пересечения лежит на каком-либо отрезке кривой спроса, то она и является точкой равновесия. При 4<P<5  имеем 54-5xP=6+7xP, т. е. равновесной является точка  P0=4, Q0=34.

Решаем экономические задачи.

Задача №1.

Специалисты ожидают, что в моду вновь войдут макси-юбки из хлопка. Как это, скорее всего, может сказаться на ценах и объемах продаж хлопка, зарплате и занятости сезонных рабочих на уборке хлопка?

Задача №2.

В таблице приведены шкалы спроса и предложения мяса. Заполнить графы «Избыточный спрос», «Избыточное предложение», «Объем продаж», «Суммарная выручка всех продавцов» и отметить строчку, соответствующую положению равновесия на рынке:

	Цена, тыс. р. за 1 кг
	Величина спроса, тыс. кг
	Величина предложения, тыс. кг
	Избыточный спрос
	Избыточное предложение
	Объем продаж
	Суммарная выручка всех продавцов

	1
	210
	10
	
	
	
	

	1,5
	180
	30
	
	
	
	

	2
	140
	55
	
	
	
	

	2,5
	80
	80
	
	
	
	

	3
	40
	100
	
	
	
	

	3,5
	30
	130
	
	
	
	

	4
	20
	160
	
	
	
	


Задача№3.

В таблице приведены шкалы спроса и предложения некоторого продовольственного товара. Заполнить графы «Избыточный спрос», «Избыточное предложение», «Объем продаж», «Выручка» и отметить строчку, соответствующую положению равновесия на рынке. Заполнить графу «Прибыль» и найти наиболее выгодную цену для всех продавцов, если товар скоропортящийся, а затраты на кг составляют 0,5 р. за кг.

	Цена, р. за 1 кг
	Величина спроса, тыс. кг.
	Величина предложения, тыс. кг
	Избыточный спрос
	Избыточное предложение
	Объем продаж
	Выручка
	Прибыль

	1
	160
	10
	
	
	
	
	

	2
	130
	30
	
	
	
	
	

	3
	110
	55
	
	
	
	
	

	4
	80
	80
	
	
	
	
	

	5
	60
	100
	
	
	
	
	

	6
	40
	130
	
	
	
	
	

	7
	20
	160
	
	
	
	
	


Задача №4.

В графах таблицы приведены некоторые данные о спросе и предложении некоторого товара. Ваша задача заключается в том, чтобы заполнить таблицу полностью:

	Цена, тыс. р. за 1 кг
	Величина спроса, тыс. кг
	Величина предложения, тыс. кг
	Избыточный спрос
	Избыточное предложение
	Объем продаж
	Выручка, млн. р.

	10
	1800
	
	
	
	
	2000

	11
	
	
	1250
	
	450
	

	
	1100
	600
	
	
	
	7200

	13
	
	900
	0
	
	
	11700

	14
	
	
	-400
	400
	700
	


Задача №5.

Найдите выручку, если спрос задан уравнением Qd=1000-50xP, а предложение – уравнением Qs=-50+20xP.

Задача №6.

Допустим, функция спроса задана уравнением Qd=2800-6xP, а функция предложения – уравнением Qs=-800+3xP.

А) Определить точку равновесия.

Б) Найти избыточный спрос при цене Р=300 и избыточное предложение при цене Р=420.

Задача №7.

Даны функции спроса и предложения товара: Qd=900-100xP,Qs=-150+50xP. Определить цену и объем продаж, если государство установит максимальную цену продажи на уровне 6 денежных единиц.

Задача №8.

Предположим, что спрос на товар задан так называемой обратной функцией спроса P=7-0,3xQ , а предложение выражается тоже обратной функцией P=5+0,1xQ.

А) определите равновесную цену и равновесное количество на рынке.

Б) Найдите точечную эластичность спроса в точке равновесия.

Практическое занятие №4.

Тема. Теория потребительского поведения. 

Цели. Студенты должны узнать, что понимается под общей и предельной полезностью, и в чем заключается закон убывающей предельной полезности, как формулируется правило максимизации полезности, что представляют собой кривые безразличия и карты безразличия, и как на их основе установить субъективные предпочтения отдельного потребителя, что представляет собой бюджетная линия, и чем определяется ее положение на карте безразличия, каким образом индивид оказывается в положении потребительского равновесия, и под влиянием каких факторов оно может измениться.

Основные умения. Вычислять и графически анализировать общую и маржинальную (предельную) полезность. Определять характер взаимосвязи благ по форме кривой безразличия. Строить линии бюджетных ограничений, кривые безразличия и карты кривых безразличия. Находить потребительское равновесие по заданным кривой безразличия и бюджетному ограничению. Вычислять и использовать предельную норму замещения.

Теоретический материал.

   Полезностью экономисты называют то удовольствие, удовлетворение или исполнение запросов и желаний, которое получают люди от потребления товаров и услуг.

Полезность – это субъективная ценность, которую при данных условиях потребитель приписывает определенному продукту.

   Общая полезность – это полезность всего набора благ, которым обладает потребителем.

   Предельной полезностью называют полезность, которую приносит каждая последующая единица данного блага.

   Закон предельной полезности: полезность, которую приносит каждая последующая единица данного блага, меньше полезности предыдущей единицы блага.

Зависимость полезности от количества потребленных единиц товара или услуги называется функцией полезности. Казалось бы, что чем больше потребляемых благ, тем больше  общая полезность, т. е. функция полезности является, как правило, возрастающей. Но даже этот вывод подвергся сомнению. Десятый выпитый подряд стакан воды обладает скорее отрицательной предельной полезностью, чем положительной.

Рациональное поведение потребителя. Потребитель стремится получить наибольшее удовлетворение. Это означает максимизацию полезности.

   Потребительское равновесие – это ситуация, в которой потребитель не может увеличить общую полезность, получаемую исходя из данного бюджета, расходуя меньше денег на покупку одного блага и больше на покупку другого. Потребительское равновесие достигается, когда предельная полезность, получаемая в расчете на каждый рубль стоимости одного блага, становится равной предельной полезности, получаемой в расчете на каждый рубль, затраченный на другое благо. Иначе говоря, отношение предельной полезности блага к его цене должно быть одинаковым для всех благ (закон равной маржинальной – предельной – полезности на единицу затрат):

Предельная полезность блага  А  /Цена блага А =Предельная полезность блага В /Цена блага В

Конечно, речь идет об идеальной ситуации, в которой все блага абсолютно делимы и у потребителя есть время и другие ресурсы для выработки такого точного решения.

   Бюджетное ограничение. Линия бюджетного ограничения показывает различные комбинации двух продуктов, которые могут быть приобретены  при фиксированной величине денежного дохода и при данном уровне цен на эти продукты. Пусть потребитель хочет приобрести некоторое количество блага Х по цене Р  и некоторое количество товара У по цене Р. На покупку этих благ он готов выделить денежную сумму Р х Х + У х Р. Тогда бюджетная линия – это прямая, показывающая ограничение доходом возможного потребления:

Р х Х + Р х У =М, где М- это доход, т. е. количество денег, которым ограничено потребление.

   Наклон бюджетной линии зависит от отношения цены товара А к цене блага В, т. е. tg a=I/ Pb : I/Pa=Pa/Pb, где I – доход, а Pa и   Pb – цены благ А и В. Увеличение денежного дохода приведет к перемещению бюджетной линии вправо, а уменьшение денежного дохода перемещает ее влево. В первом случае увеличивается множество наборов, доступных для потребителя, а во втором случае уменьшается. Снижение цен обоих благ эквивалентно возрастанию дохода, следовательно, смещает график вправо. Рост цен на оба блага эквивалентен уменьшению дохода: график сдвигается влево. Если падает цена блага  А, а цена блага В постоянна, то линия бюджетного ограничения сдвигается так, как показано на рис, поскольку на тот же доход можно купить больше блага А.

   Помимо объективных обстоятельств – дохода и цен – существуют и чисто субъективные факторы, которые влияют на поведение потребителя на рынке. Предпочтения – оценки потребителем полезности для себя различных наборов благ. Предполагается, что потребитель может оценить все наборы и сделать выбор: например, он считает, что набор А лучше, чем набор В, а набор В лучше, чем набор С, и т. д. Но, насколько лучше, потребитель ответит не может. Таковы исходные позиции современной – ординалистской – теории полезности.

    Кривая безразличия – линия, соединяющая все точки наборов двух благ, имеющих для потребителя одинаковую общую полезность. Потребителю безразлично, какой из наборов, представленных точками на кривой безразличия, выбрать. Уменьшающийся наклон кривой безразличия свидетельствует о том, что готовность потребителя к замещению блага А благом В уменьшается по мере насыщения потребности в благе В. Это является следствием закона предельной полезности.

   Нормой замещения одного блага другим называется количество блага В, которое потребитель согласен потерять, с тем чтобы получить одну дополнительную единицу блага А при одинаковой общей полезности наборов благ.

   Максимизация полезности Оптимум потребителя – максимум полезности при данном бюджете – достигается в точке касания бюджетной линии и кривой безразличия. 

Учимся решать экономические задачи.

Задача №1.

Заполните пропуски. Постройте кривые общей и предельной полезности по следующим данным:

	Количество единиц товара
	Общая полезность
	Предельная полезность

	1
	
	20

	2
	37
	

	3
	51
	

	4
	
	11

	5
	71
	


Решение.

Формула 

Общая полезность N единиц товара = общая полезность (N -1) единиц товара + Маржинальная полезность N –й единицы товара.

Ответ:

	Количество единиц товара
	Общая полезность
	Предельная полезность

	1
	20
	20

	2
	37
	17

	3
	51
	14

	4
	62
	11

	5
	71
	9


Задача №2.

Допустим, что общая полезность от потребления отдельно слив и винограда у Павла изменяется следующим образом:

	Количество, кг
	0,5
	1
	1,5
	2
	2,5

	Общая полезность слив, ютилей
	8
	15
	20
	23
	25

	Общая полезность винограда, ютилей
	15
	29
	42
	54
	65


Наличие слив не снижает полезности винограда и наоборот. Сколько слив и винограда купит за неделю Павел, если цена слив – 4 р. за кг, цена винограда – 12 р. за кг, а сумма, предназначенная для приобретения фруктов, - 12 р.в неделю?

Решение:

Чтобы установить оптимальный объем потребления слив и винограда, необходимо определить предельные полезности потребления этих фруктов:

	Количество, кг
	0,5
	1
	1,5
	2
	2,5

	Предельная полезность слив, ютилей
	8
	7
	5
	3
	2

	Предельная  полезность винограда, ютилей
	15
	14
	13
	12
	11


Оптимальный объем приобретения товаров достигается тогда, когда отношение предельных полезностей равно отношению цен товаров. Среди перечисленных вариантов таким свойством обладает комбинация 1,5 кг слив и 0,5 кг винограда. Предельная полезность слив, разделенная на предельную полезность винограда равна отношению их цен:

5/15=4/12. Проверив соответствие этой комбинации бюджетному ограничению: 1,5х4+0,5х12=12р. Бюджет полностью расходуется на сливы и виноград.

Решаем задачи.

Задача №1.

Василий решил израсходовать 20 р. на покупку пирожных. Их полезность он оценивает деньгами (в рублях), предполагая два способа использования пирожных – для гостей и для собственной семьи:

	Количество пирожных
	Гостям
	Гостям
	Семье
	Семье

	
	TU
	MU
	TU
	MU

	1
	8
	8
	12
	

	2
	14
	
	
	9

	3
	19
	5
	
	6

	4
	23
	
	30
	

	5
	
	3
	31
	


Заполните пропуски в таблице и определите наилучший способ использования Василием этих денег, если цена одного пирожного 4 р.

Задача№2.

Общая полезность трех съеденных бананов равна 20 единицам, четырех – 22 единицам, а пяти – 21. определите предельную полезность четвертого и пятого бананов.

Задача №3.

Определите предельную полезность по следующим данным об общей полезности. Общая полезность пяти съеденных порций мороженого равна 14 единицам, шести – 15 единицам, а семи – 10.

Задача №4.

Маржинальная полезность первого съеденного апельсина равна 5 единицам, второго – 3 единицам, а третьего – 2. Вычислите общую полезность.

Задача № 5.

Заполните пропуски в таблице:

	Количество товаров
	Общая полезность
	Предельная полезность

	1
	
	10

	2
	18
	

	3
	25
	


Задача № 6.

Постройте кривые безразличия Алеши и Наташи для двух благ: арбузов и свиных хрящиков при условии, что Алеша любит свиные хрящики и не ест арбузов, а Наташа с удовольствием ест арбузы и ненавидит свиные хрящики.

Задача №7.

Построить линию бюджетного ограничения для яблок и мяса при доходе потребителя, равном 1000 динаров в месяц с учетом цен: яблоки – 2 динара за 1 кг, а мясо – 10 динаров. Как сместится линия при снижении цены яблок до 1 динара и при росте цены мяса на 25%? Выписать уравнения обеих бюджетных прямых.

Задача №8.

Изобразите произвольную бюджетную линию для двух товаров. Что произойдет с бюджетной линией, если цена одного товара снизится? Увеличиться? Цена одного товара снизится, а другого увеличиться? Цена обоих товаров увеличится?

Задача № 9.

Построить линии бюджетного ограничения для двух взаимозаменяемых товаров при доходе потребителя, равном 2000 денежных единиц. Цена продукта Х – 40 единиц, а продукта Y – 20 единиц.

А) Каким станет уравнение при снижении цены продукта Y на 20%?

Б) Как изменится уравнение бюджетного ограничения, если после этого (а) доход увеличится на 40%?.

Задача №10.

Построить карту кривых безразличия по фрагменту таблицы общей полезности:

	ТU, ютилей
	Лимонад 
	Лимонад  
	Лимонад 
	Лимонад 
	Лимонад 

	
	0,5
	1
	1,5
	2
	2,5

	Мороженое
	1
	10
	10
	10
	10
	10

	
	2
	20
	20
	20
	20
	20

	
	3
	30
	30
	30
	30
	30


Задача № 11.

Построить кривую безразличия для двух абсолютно взаимозаменяемых товаров пепси-колы и кока-колы, если их цены за литр равны 8 и 10 р. при бюджете на их потребление, равном 40 р.

Задача №12.

Вини-Пух получает следующую полезность от потребления мороженого и варенья независимо друг от друга, т. е. Вини-Пух настолько большой сластена, что получает одно и тоже удовольствие от мороженого независимо от того, сколько он уже съел варенья, и наоборот.

	Мороженое
	Мороженое
	Варенье
	Варенье

	Количество порций
	TU, крон
	Порций по 100 г
	TU, крон

	1
	12
	1
	20

	2
	24
	2
	40

	3
	36
	3
	58

	4
	46
	4
	74

	5
	54
	5
	88

	6
	60
	6
	100

	7
	64
	7
	110

	8
	64
	8
	108


А) Найдите предельную полезность потребления мороженого и варенья.

Б) Винни-Пух может потратить на мороженое и варенье 102 кроны, а их цены 9 крон за порцию и 11 крон за 100 г соответственно. Какая комбинация мороженого и варенья будет максимизировать полезность для Винни-Пуха?

Б) Какова будет оптимальная комбинация, если Винни-Пух вдруг станет миллионером и его расходы на такие приоритетные товары, как мороженое и варенье, не будут ничем ограничены?

Практическое занятие № 5.

Тема. Издержки производства.

Цели. Узнать, что включается в бухгалтерские и экономические издержки, что представляет собой бухгалтерская и экономическая прибыли, какая взаимосвязь существует между уровнем издержек и объемом выпускаемого фирмой продукта, что понимается под эффектом масштаба производства.

Основные умения. Различать и вычислять фиксированные (постоянные) и переменные затраты, а также маржинальные, общие и средние затраты на условных примерах. Применять правила минимизации средних общих затрат и средних переменных затрат. Определять эффект масштаба.

Теоретический материал.

   Закон убывающей предельной производительности факторов производства, или закон убывания маржинальной отдачи, или закон убывающей отдачи, показывает, что, по мере того к возрастет использование какого-либо одного производственного фактора при фиксированных остальных производственных факторах. Наступает момент, когда дополнительное вложение этого фактора ведет к снижению выпуска продукции на единицу затрат. В мгновенном периоде все затраты считаются постоянными, т. е. не зависящими от объема выпуска продукции.

   В краткосрочном периоде, по крайней мере, один из факторов производства является постоянным. В краткосрочном периоде общие, или валовые затраты (издержки) (ТС), можно подразделить на постоянные FC и переменныеVC
ТС (Q)=FC+VC(Q).
   В долгосрочном периоде все факторы производства имеют переменный характер.

  Средние (средние общие) затраты (АС или АТС) – это расходы на единицу выпуска продукции: АС=ТС/Q
   Средние постоянные (фиксированные) затраты АFC – это фиксированные (постоянные) затраты на единицу выпуска продукции: AFC=AFC/Q.

   Средние переменные затраты (AVC) – это переменные затраты (расходы переменных производственных ресурсов) на единицу выпуска продукции: AVC=VC/Q.

   Маржинальные (предельные) затраты (МС) представляют собой прирост затрат на выпуск дополнительной единицы продукции:

MC=dTC/dQ=dVC/dQв непрерывном случае и 

MC=TC(Q)-TC(Q-1) в дискретном случае.

   Под единицей продукции в теории понимают технологически оправданное изменение выпуска продукции. На одних предприятиях это может быть одна физическая единица, например одна ракета или один корабль. В других случаях, например в металлургии или машиностроении, единицей может быть партия запуска-выпуска продукции.

   Эффект масштаба. Если с ростом выпуска продукции средние затраты снижаются, то говорят, что наблюдается положительный эффект масштаба. В этом случае часто говорят просто «эффект масштаба». Если издержки не зависят от масштаба производства, то это нулевой эффект масштаба. И, наконец, если с ростом выпуска растут и средние издержки – то это отрицательный эффект масштаба.

   Маржинальная (предельная) выручка (MR) представляет собой прирост выручки за счет выпуска дополнительной единицы продукции:

MR=dTR/dQ в непрерывном случае и

MR(Q)=TR(Q)-TR(Q-1) в дискретном случае.

   Маржинальный, или предельный, анализ: решение о том, производить ли дополнительную единицу продукции, следует принимать, сравнивая дополнительные затраты и дополнительные выгоды. При наилучшем соотношении выгод и затрат предельные выгоды равны предельным затратам:

   Максимум прибыли достигается при MR=MC.

   До тех пор пока с ростом выпуска выполняется неравенство MR>MC, для увеличения массы прибыли следует наращивать производство. При MR=MC можно выбрать любой объем выпуска, обеспечивающий это равенство. Локальный максимум будет достигаться при любом объеме, таком, что MR=MC.Равенство MR=MC задает необходимое, но недостаточное условие максимума прибыли, т. е. оно позволяет найти локальный максимум, но не гарантирует, что найденная величина задает глобальный максимум.

Максимизируется масса прибыли, а не ее норма или еще что-либо.

Учимся решать экономические задачи.
1.Экономист, исследовавший возможные затраты фирмы в краткосрочном периоде, потерял итоговый отчет. В черновике он нашел следующие данные.

	Q
	AFC
	VC
	AC
	MC
	TC

	0
	
	
	
	
	

	1
	
	
	130
	
	

	2
	
	
	
	26
	

	3
	
	
	
	20
	

	4
	
	90
	
	
	

	5
	20
	
	
	
	200


Помогите ему восстановить итоговую форму отчета. Напоминаем, что:
AFC средние постоянные издержки

TC совокупные (общие) издержки

VC переменные издержки

AC средние издержки

MC предельные издержки
Решение:
1) Первый столбец заполнить просто: AFC(Q)=FC/Q. Следовательно, так как AFC(5)=FC/5=20, то  FC=100. Отсюда можно найти весь этот столбец.

2) В дальнейшем надо применять более тонкие ходы. Начнем с последней строки:

AC(5)=TC/5=200/5=40;

AVC(5)=AC(5)-AFC(5)=40-20=20;

VC(5)=AVC(5)x5=100;

MC(5)=VC(5)-VC(4)=100-90=10.Строка заполнена.

3)Строка 4:

AC(4)=AFC(4)+VC(4)/4=25+90/4=47,5;

TC(4)=TC(5)-MC(5)=200-10=190.Строка пока не заполнена, так как неизвестно MC(4). Найдем эту величину, заполняя таблицу сверху.

4) Строка 0: TC(0)=AFC(1)=FC=100; VC(0)=0, по определению.

Остальные данные не определены по сути (ставим прочерк). Строка заполнена.

5) Строка 1:

AC(1)=TC(1)=FC+VC(1)=FC+MC(1)=100+X=130;

VC(1)=MC(1)=X=30. Строка заполнена.

6) Строка 2:

TC(2)=TC(1)+MC(2)=130+26=156;

VC(2)=VC(1)+MC(2)=30+26=56;

AС(2)= AFC(2)+VC(2)/2=50+56/2=78. Строка заполнена.

7) Строка 3:

TC(3)=TC(2)+MC(3)=156+20=176;

VC(3)=VC(2)+MC(3)=56+20=76;

AC(3)=FC/3+VC(3)/3=100/3+76/3=58,7. Строка заполнена.

8) Последнее: MC(4)=TC(4)-ТС(3)=190-176=14.

Ответ:

	Q
	AFC
	VC
	AC
	MC
	TC

	0
	-
	0
	-
	-
	100

	1
	100
	30
	130
	30
	130

	2
	50
	56
	78
	26
	156

	3
	33,3
	76
	58,7
	20
	176

	4
	25
	90
	47,5
	14
	190

	5
	20
	100
	40
	10
	200


Решаем задачи.

Задача №1
В таблице показана зависимость общих затрат предприятия от выпуска продукции. Рассчитайте затраты: постоянные, переменные, средние общие, средние постоянные, средние переменные. В таблице заполните графы:

	Выпуск в единицу времени, Q шт.
	Общие затраты TC, р.
	FC
	VC
	MC
	ATC
	AVC
	AFC

	0
	60
	
	
	
	
	
	

	1
	130
	
	
	
	
	
	

	2
	180
	
	
	
	
	
	

	3
	230
	
	
	
	
	
	

	4
	300
	
	
	
	
	
	


Задача 2.

 Зависимость общих затрат предприятия (ТС) от выпуска продукции представлена в таблице:

	Выпуск в единицу времени, Q шт.
	Общие затраты, TC  р.

	0
	1000

	1
	1300

	2
	1800

	3
	2600

	4
	3600

	5
	4800


Заполните следующую таблицу:

	Выпуск в единицу времени, Q,шт.
	Затраты общие, TC, р.
	Затраты предельные,MC,  р.
	Затраты переменные,VC,  р.
	Затраты средние переменные,AVC,  р.
	Затраты постоянные,FC,  р.
	затраты средние,
ATC,  р.

	
	
	
	
	
	
	


Задача 3. 

Заполните таблицу на основании следующих данных о затратах фирмы в долгосрочный периоде:

	Q
	VC
	AC
	MC
	TC

	0
	
	
	
	

	1
	
	
	
	50

	2
	
	45
	
	

	3
	
	
	30
	

	4
	140
	
	
	

	5
	
	
	
	150


Задача 4.

Фирма выпускала 100 единиц продукции и продавала по цене 50 р. За штуку. Стоит ли дополнительно выпускать еще 10 единиц продукции на продажу по той же цене, если средние издержки увеличатся с 40 до 45 р. шт.?

А) Подсчитать дополнительную прибыль (убытки) от выпуска 10 дополнительных единиц продукции.

Б) При каких ценах за единицу продукции стоит дополнительно выпускать эти 10 единиц продукции?

Задача 5.

Допустим, что фирма выпускала 200 единиц продукции и сумма связанных с этим издержек составляла 1600р.

А) Выгодно ли продавать изделия по цене 9 р.? Чему равна себестоимость единицы продукции? Каковы средние издержки?

Б) Пусть Фима может увеличивать выпуск до 201 единицы. Главный бухгалтер утверждает, что это приведет к росту общей суммы издержек до 1610 р. Стоит ли дальше наращивать выпуск этой продукции при цене 9 р. шт.?

Задача 6.

 Годовые постоянные затраты предприятия по производству спортивных горных велосипедов составляют 100 млн. р. Переменные издержки в расчете на один велосипед равны 10000 р. Если производство горных велосипедов на предприятии возрастет с 5 до 10 тыс. В год, то как изменятся затраты на производство одного велосипеда?

Задача №7.

Произведите необходимые расчеты и заполните следующую таблицу:

	Продукт
	Издержки на единицу продукции
	Цена реализации, ед. р.
	Объем продаж
	Общая выручка
	Общие издержки
	Прибыль
	Прибыль с вложенного рубля, %

	А
	170
	230
	185
	
	
	
	

	Б
	160
	210
	200
	
	
	
	

	В
	140
	190
	218
	
	
	
	


Практическое занятие № 6.

Тема. Измерение объема национального производства.

Цель. Студенты узнают, почему необходимо знать, сколько всего товаров и услуг производится в той или иной стране в течение каждого года; что представляет собой валовой национальный продукт и валовой внутренний продукт; какими методами исчисляется величина валового национального дохода и валового внутреннего продукта; что такое национальный доход страны и как он распределяется.

Основные умения. Вычислять величину валового национального  дохода и валового внутреннего дохода. Определять влияние инфляции на экономический рост. Вычислять номинальный и реальный ВНП и ВВП.  

Теоретический материал.

   ВНП – это реальное богатство, совокупность реальных товаров и услуг, тогда как национальный доход – только денежное отражение этого богатства. Поэтому во всех макроэкономических моделях основное внимание уделяется именно национальному продукту – методике его подсчета, факторам роста и сбалансированности:

1. Размер национального продукта ограничен тремя параметрами: он включает только готовые товары и услуги, произведенные только в данном году и прошедшие только публичные (официальные) рынки.

2. Различают «валовой» и «чистый» национальный продукт (ВНП, ЧНП) – соответственно различают валовой и чистый национальный доход.

   ВНП – это все готовые товары, в том числе и те, что предназначены для восстановления использованного в течение года производственного оборудования (замена изношенных станков, зданий, хранилищ, средств коммуникации и т. д.) – так называемый фонд амортизации; ЧНП – это только новые готовые товары, чистая прибавка к богатству общества, сделанная в течение года. Понятно, что рост доли чистого продукта в структуре валового продукта совпадает с ростом экономической эффективности.

    В макроэкономических моделях принято оперировать объемом ВНП, так как он представляет собой все произведенные товары и услуги, включая амортизационный фонд.

    Поскольку ВНП – реальное богатство (тогда как НД – только отражающая его денежная величина), то обеспечение стабильного роста именно ВНП является главной целью экономической политики. Действительно, благодаря этому:

1) повышаются реальные доходы домохозяйств, а это означает рост уровня жизни населения данной страны;

2) увеличивается объем производства, а это означает уменьшение безработицы;

3) возрастает занятость, что сопровождается ростом доходов, а с ним – и рост совокупного спроса

   Подсчет натуральных и стоимостных величин ВНП доставляет экономистам много хлопот:

 в физическом выражении ВНП не включает:

-продукцию натурального производства (т.е. то, что создается для собственного потребления и не проходит через рынок),

- товарообмен «черного рынка»,

- объем бартерных сделок.

  У ВНП есть и ряд других недостатков – не показываются социальные и экономические издержки его производства, не всегда можно провести грань между готовой продукцией и полуфабрикатом, скрыто распределение ВНП между общественными группами. И хотя экономисты продолжают искать более точные показатели макроэкономической деятельности, на практике продолжается эпоха ВНП.

ВНП, НД считают так:

1) ВНП – методом потока расходов:

ВНП= C+I+G+NX,

C – расходы на личное потребление;

I – валовой объем внутренних частных инвестиций;

G – государственные закупки товаров и услуг;

NX- чистый экспорт, то есть экспорт минус импорт.

ВНП= 1732,6+437+530,3+32,1=2732 млрд. долл.

2) Чистый национальный продукт (ЧНП) равен ВНП за вычетом амортизационных отчислений:

ЧНП=ВНП – амортизационные отчисления;

ЧНП= 2732- 303,8= 2428,1 млрд. долл.

3) Национальный доход (НД) – это часть ЧНП за вычетом косвенных налогов на предприятия:

НД= ЧНП – косвенные налоги на предприятия;

НД= 2428,1- 224,6=2203,5 млрд. долл.

4) Совокупный личный доход (ЛД) образуется при вычитании из НД взносов на социальное обеспечение, налогов с доходов корпораций, нераспределенных прибылей корпораций, но плюс трансфертные платежи:

ЛД= 2203,5-216,5-84,8-37,7+394=2258,5 млрд. долл.

5) Располагаемый доход (РД), или доход после уплаты налогов, равен личному доходу минус налоги на личный доход:

РД= 2258,5 – 340,5= 1918 млрд. долл.

Для получения сопоставимых данных все показатели выражают в базовых ценах. Для этого периодически раз в 10-15 лет выбирают один год, данные которого выверяются и служат ориентиром.

ВВП- это общая стоимость, или сумма рыночных цен, всех конечных товаров и услуг, произведенных в данной стране в течение года.

Учимся решать задачи.

Задача №1.

   По данным статистики, ВВП России в текущих ценах составил в 1990 г. 644,2 млрд. руб., а в 1991 г. – 1398,5 млрд. руб. В том же 1991 г. индекс цен (дефлятор ВВП) был равен 228,6% (в процентах к предыдущему году). Можно ли сказать, что в 1991 г. наблюдался экономический рост?

Решение.

Экономический рост предполагает увеличение реального ВВП. Значит, прежде всего, нам необходимо перейти к реальным показателям. Поскольку даны цифры только по двум годам, то логично принять за базовый год 1990-й, а данные за 1991 г. представить в ценах 1990 г., чтобы убрать влияние инфляционных процессов в 1991 г. Для этого мы должны ВВП 1991 г.  в ценах того же года (т.е. в текущих ценах) разделить на индекс цен: вспомним, что дефлятор ВВП равен отношению номинального ВВП к реальному, а значит, реальный ВВП можно получить делением номинального на индекс цен. 

   Тогда ВВП реал. = ВВП ном. : индекс цен = 1398,5:2,286=611, 767 млрд. руб. 

Индекс цен мы взяли не в процентах,  а в долях. 

   Теперь можно подсчитать темп изменения реального ВВП в 1991 г.: 

ВВП 1991реал. – ВВП 1990 номин.х 100% : ВВП 1990 реал.= 611, 767 -644,2 х100% :644,2=-5%

Это означает, что наблюдался не рост, а падение производства.

Задача№2.

   В США доля лиц со средним образованием в составе рабочей силы возросла с 30% в 1960 г. до 40% в 1987 г. Что случилось в результате этого с кривой производственных возможностей США и почему? Изобразите ответ графически в координатах: товары потребления – инвестиционные товары.

  Ответ. Кривая производственных возможностей США сдвинулась вправо, так как улучшилось качество одного из факторов производства – труда. Это привело к повышению производительности труда во всех секторах экономики, что выразилось в увеличении производства как инвестиционных, так и потребительских товаров и, следовательно, в экономическом росте. Обратите внимание на то, что в данном случае рост произошел за счет интенсивного фактора.

Решите задачи.

Задача №1.

   В начале хх в. в США хлынул поток эмигрантов из разных стран мира. Как это отразилось на КПВ США и почему? Изобразите ответ графически в координатах: товары потребления – инвестиционные товары.

Задача №2.

   Перечислите причины, которые, на ваш взгляд могут сдерживать экономический рост.

Задача №3.

     Подумайте, как могут повлиять на темпы роста реального ВВП на душу населения (положительно или отрицательно) следующие факторы:

А) средний темп прироста населения;

Б) степень охвата населения средним образованием;

В) доля инвестиций в ВВП;

Г) неравенство в распределении доходов.

Д) военные расходы.

Задача №4.

   Допустим, что ВНП Эколандии составил в 1992 г. 500 млрд. долл. Можно ли определить ВНП за 1993 г. в неизменных ценах, по которым рассчитывался ВНП 1992 г., на основании следующих данных: инфляция в 1993 г. составила 24 %; выросли в текущих ценах конца 1993 г.

а) частные инвестиции – на 40

б) процент – на 11,

в) закупки правительства – на 5

г) косвенные налоги на бизнес – на 20,

д) амортизация – на 8

е) прибыль корпораций – на 20

ж) рентные платежи – на 11

з) зарплата – на 50.

Экспорт упал на 5%

Импорт сократился на 5 %

Доля чистого экспорта в ВНП составляла в 1992 г. 10%

Ставка процента ЦБ увеличилась в 1,2 раза.

Задача №5.

    Компания по производству шин продает фирме, производящей автомобили, 4 шины стоимостью 400 руб. 

Другая компания продает автомобильной фирме плеер за 500 руб. Установив все это на новой машине, автомобильная фирма продает ее потребителям за 20000 руб. Какая сумма будет включена при подсчете в состав ВВП?

Задача № 6.

    В 1993 г.ВВП В России составлял 171,5 млрд. р. (в текущих ценах); в 1994 г. ВВП в текущих ценах был равен 610, 7 млрд. р.; в 1995 г. номинальный ВВП составил 1540,5 млрд. р., а в 1996 г. – 2145,7 млрд. р. Если за базисный принять 1997 год (в котором индекс цен был 100%), то индексы-дефляторы ВВП составляли соответственно, в 1993 г. 5,6%, в 1994 г. – 23%, в 1995 г. – 60,6%, в 1996 г. – 87,3%. Рассчитайте реальный ВВП для всех указанных лет и определите, наблюдался ли в рассматриваемый период экономический рост.

Задача №7.

    Номинальный ВВП в 1994 г. (в базисном) составил 400 млрд. долл., а в 1995 г. – 440 млрд. долл. Индекс – дефлятор ВВП в 1995 г. был равен 125%. Как изменился реальный ВВП 1995 г. по сравнению с реальным ВВП 1994 г.?

Задача №8.

Фермер выращивает пшеницу и продает ее мельнику за 1долл.; мельник делает из зерна муку и продает ее пекарю за 3 долл.; из этой муки пекарь выпекает хлеб и продает его за 6 долл. инженеру. Который этот хлеб съедает. Какой будет добавленная стоимость на каждом этапе процесса приготовления хлеба? На какую величину изменится ВВП?

Задача №9.

 Функция спроса и предложения телефонов составляют Qd = 300-2Р и    Qs=2Р-100 в тыс. шт., где цена в тыс. руб. Доля добавленной стоимости в цене составляет 60%. Налог на прибыль берется в размере 38 %, налог на добавленную стоимость – в размере 20%, постоянные издержки составляют 2 млрд. руб., а переменные – 40 тыс. руб. на один телефон. Определите чистую прибыль, если сначала вычитается налог на добавленную стоимость, а затем с оставшейся прибыли берется налог.

Практическая работа №7.

Тема. Государственный бюджет. 

Цели. Студенты должны узнать, в чем состоит бюджетно-финансовая политика государства, почему с развитием экономик образуется и растет государственный долг и насколько опасен для экономического развития рост государственного долга, какими путями государственный долг возможно ликвидировать.

Основные умения. Анализировать состояние государственного бюджета. Уметь рассчитывать доходную и расходную часть бюджета.

Теоретический материал.

Государственный бюджет - главный финансовый документ страны, баланс доходов и расходов  государства.

Основным источником доходов государственного бюджета являются:

- налоги(80-90%);

-  неналоговые поступления (доходы от продажи и использования государственного имущества, дивиденды по акциям, целевые перечисления государству и т. п.);

- государственные займы, осуществляемые с помощью выпуска и продажи государственных ценных бумаг;

- источником доходов бюджета может быть эмиссия (выпуск) денег.

Группировка расходов по социально-экономическому назначению:

- на оборону;

- на финансирование народного хозяйства;

- на социально-экономические цели;

- на внешнеэкономическую деятельность;

- на управление;

- на науку;

- на судебную деятельность  и т. п.

Группировка расходов по экономическому содержанию:

-государственные закупки – это спрос правительства на товары и услуги. Этот вид экономической деятельности правительства представлен закупками военного и гражданского назначения, которые предназначаются для собственных нужд государственных предприятий и учреждений или носит регулирующий характер (например, закупки с/х продукции в целях поддержания рыночной цены). Государственные закупки создают гарантированный рынок сбыта, характеризующийся отсутствием риска неплатежей, стабильностью цен, возможностью реализации продукции крупными партиями по заранее заключенным контрактам, получения налоговых и кредитных льгот и т. п.

- трансфертные платежи – выплаты, которые осуществляются государством без представления их получателями каких-либо товаров и услуг (пенсии, пособия по безработице, пособия многодетным семьям и т. п.). Трансфертные платежи не относятся к производительным расходам, и их доля в государственных расходах зависит от социально-политической ориентации государства, границ государственного вмешательства в экономику, от проводимой социальной политики.

- расходы на обслуживание внутреннего и внешнего долга включают затраты на выпуск и размещение государственных ценных бумаг, выплату процентов по ним. Систематическое увеличение государственного долга имеет своим следствием рост этого вида расходов государства.

   Государственный бюджет, как и всякий баланс, предполагает выравнивание доходов и расходов. Однако, как правило, при принятии бюджета планируемые поступления и расходы не совпадают. Превышение доходов над расходами образует бюджетный излишек – профицит.

   Превышение расходов над доходами образует бюджетный недостаток – дефицит.

Решите задачи.

Задача №1.

Проанализируйте бюджет. 

	Доходы
	Млн. р.

	Налоговые доходы

Прямые налоги на прибыль, доход, прирост капитала

Налог на прибыль

Подоходный налог с физических лиц

Прочие налоги на прибыль или доход

Налоги на товары и услуги

Налог на добавленную стоимость на товары и услуги, производимые на территории РФ

Налог на добавленную стоимость на товары, ввозимые на территорию РФ

Акцизы

Специальный налог для финансовой поддержки важнейших отраслей народного хозяйства

Прочие налоги на товары и услуги

Налоги на имущество

Налог на имущество физических лиц

Налог на имущество предприятий

Прочие налоги на имущество

Платежи за использование природных ресурсов

Налоги на внешнюю торговлю и внешнеэкономические операции

Импортные пошлины

Прочие налоги на импорт

Экспортные пошлины

Прочие налоги, сборы и пошлины

Неналоговые доходы

Доходы от государственной собственности или деятельности

Доходы от продажи принадлежащего государству имущества

Доходы от реализации государственных запасов

Доходы от продажи земли и нематериальных активов

Штрафные санкции

Доходы от внешнеэкономической деятельности

Прочие неналоговые доходы

Перечисления (от государственных внебюджетных фондов; от государственных предприятий и учреждений и др.)

Всего доходов
	96656553

56566997

139627

125547096

18311313

53416702

5090983

6024401

467433

36098062

369335

21175262

14838822

984

8007592

30282168

9021487

2565910

17674829

137951

735207

16911896

10184657

28306841


	Расходы
	Млн. р.

	Государственное управление

Международная деятельность

Национальная оборона

Правоохранительная деятельность и обеспечение безопасности

Фундаментальные  исследования и содействие научно-техническому прогрессу

Промышленность, энергетика и строительство

Сельское хозяйство и рыболовство

Охрана окружающей среды и природных ресурсов, гидрометеорология, картография и геодезия

Транспорт, дорожное хозяйство, связь и информатика

Развитие рыночной инфраструктуры

Жилищно-коммунальное хозяйство

Предупреждение и ликвидация чрезвычайных ситуаций и последствий стихийных бедствий

Образование

Культура и искусство

Средства массовой информации

Здравоохранение и физическая культура

Социальная политика

Обслуживание государственного долга

Прочие расходы

Всего расходов

Вид бюджета


	17222285

26680380

63890674

39179567

7048101

38895744

25206952

2912195

17002486

268867

88619334

4546940

83751057

9547685

2154338

56250883

36726011

44592866

652719780


1. Посчитайте величину прямых налогов на прибыль, доход и прирост капитала и впишите результат в пустую графу.

2. Определите сумму налогов на товары и услуги, заполнив соответствующую графу.

3. Рассчитайте величину налогов на имущество; впишите результат в пустую графу.

4. Определите сумму налогов на внешнюю торговлю и внешнеэкономические операции, заполнив соответствующую графу.

5. Используя полученные результаты, сосчитайте величину всех налоговых доходов государства.

6. Определите сумму неналоговых доходов в бюджете страны.

7. Зная величину налоговых, неналоговых доходов и перечислений в бюджет, рассчитайте доходы государственного бюджета.

8. Заполните графу «Прочие расходы».

9. Рассчитайте сальдо, т. е. разницу между доходами и расходами. На основании полученного результата сделайте вывод о том, был ли бюджет сведен с дефицитом или имело место положительное сальдо.

Задача 2.

Проанализируйте источники финансирования дефицита бюджета РФ.

	Внутреннее финансирование
	Млн. р.

	Кредиты ЦБ РФ на финансирование бюджетного дефицита

Получено кредитов

Погашение основной суммы задолженности

Изменение остатков средств бюджета на счетах в банках

Государственные краткосрочные обязательства

Привлечение средств

Погашение основной суммы задолженности

Казначейские обязательства

Привлечение средств

Погашение основной суммы задолженности

Государственные (муниципальные) ценные бумаги

Привлечение средств

Погашение основной суммы задолженности

Прочие государственные ценные бумаги

Облигации государственного сберегательного займа

Привлечение средств

Погашение основной суммы задолженности

Прочее внутреннее заимствование

 Итого внутреннее финансирование:

Внешнее финансирование

Кредиты международных финансовых организаций

Кредиты правительств иностранных государств, иностранных коммерческих банков и фирм, предоставленные РФ

Изменение остатков средств бюджета на счетах в банках (в иностранной валюте)

Итого внешнее финансирование

Всего общее финансирование
	-175150

0

175150

5342887

38057899

38057899

0

-7260573

0

7260573

3564396

13885128

10320732

-615267

6318976

9318976

3000000

15712759

22472731

10783347

-14333


1. Подсчитайте сумму внутреннего финансирования и заполните соответствующую графу таблицы.

2. Подсчитайте величину внешнего финансирования и заполните соответствующую графу таблицы.

3. Подсчитайте сумму общего финансирования и заполните соответствующую графу таблицы.

4. Проанализируйте источники внутреннего финансирования дефицита бюджета РФ

5. Определите, какую долю (в процентном соотношении) в структуре общего финансирования занимает внутреннее и внешнее финансирование.

Практическое занятие № 8.

Тема. Рыночный механизм формирования доходов.

Цели. Студенты должны узнать, что представляют собой рынки факторов производства; в чем заключается связь между ценами услуг факторов производства и доходами их собственников; какие обстоятельства определяют процессы, происходящие на рынке труда; в чем состоят причины дифференциации в оплате труда работников; от чего зависит величина земельной ренты; как определяется цена капитальных благ; в каких случаях фирме целесообразно осуществлять инвестиции; что лежит в основе цены земельных участков.

Основные умения. Строить шкалы и графики спроса и предложения на рынке труда на условных примерах. Определять относительный дефицит и избыток рабочей силы на рынке труда. Аналитически исследовать различия в оплате труда и их причины. Применять дисконтирование для сопоставления доходов и расходов, распределенных во времени. Определять современную и будущую стоимость инвестиционных проектов. Вычислять цены капитала и земли.

Теоретический материал.

    Доход – это денежная сумма, регулярно и законно поступающая в непосредственное распоряжение субъекта рыночных отношений.

    Доходы различают по источнику, способам, регулярности и очередности получения. Доходы может приносить собственность на факторы производства, они могут быть получены частным лицом, фирмой, государством в наличной или безналичной форме, причем поступать как регулярно, так и однократно, выплачиваться иногда в строгой последовательности.

  Доходы совершают в экономике своеобразный кругооборот. Доходы поступают в семью в обмен на факторы производства. Обмениваясь на товары и предоставляемые услуги, они превращаются в доходы тех, кто произвел эти товары и предложил услуги. Часть доходов пойдет на финансирование экономической деятельности, что обеспечит семью доходами в будущем. Свою долю доходов получит и государство. Оно поддержит экономически слабых и неимущих, создаст условия для функционирования экономики в целом. Это позволит семьям не только увеличить свои доходы, но и более щедро обеспечивать поступление средств в бюджет, создавая благоприятные условия для выполнения государством его функций, в том числе и экономических.

    Первоначально доходы сосредоточены в руках собственников факторов производства. Это – функциональное распределение доходов. Некоторые группы населения (дети, старики, инвалиды) в результате функционального распределения доходов вообще остаются без них. Они не могут существовать в странах с рыночной экономикой, если бы не государство. Государство перераспределяет доходы. В результате формируется вертикальное распределение доходов.

   Предложение труда для фирмы определяется тем, сколько предложат за то же количество труда в других местах, т. е. альтернативной стоимостью труда. Наниматели должны предложить рабочим такую заработную плату, которая побудит их отказаться от всех остальных возможностей.

Особенности рынка труда:

-минимум оплаты труда в большинстве стран устанавливаются законом. Если он выше равновесной цены труда, то это приводит к избыточному предложению труда на данном рынке.

- ставки заработной платы. Как правило, наниматель за равный труд должен платить равную заработную плату. Если наниматель за равный труд может платить разную зарплату (осуществлять дискриминацию), то, как правило, он на этом выигрывает.

   Капитал – это и капитал как фактор производства, и финансовые активы, и природные богатства, и человеческие качества, которые будут обеспечивать производство благ и сегодня, и завтра. Результат применения физического, финансового и человеческого капитала, земли представляет собой поток доходов.

   Капитал – это ресурсы, изъятые из текущего потребления и отведенные под будущие результаты. Капиталом в широком смысле называют все, что приносит поток доходов. 

  Дисконтирование- это метод сравнения разновременных денежных сумм. Оно позволяет свести денежный поток к одному числу – денежной сумме, выраженной в сегодняшних денежных единицах.

Деньги сегодня = Деньги завтра

                              Коэффициент дисконтирования

  Коэффициент дисконтирования больше единицы и обычно определяется как 1+r(t), где  r(t)- ставка процентная дисконтирования, в общем случае зависящая от времени и выражающаяся в долях или в процентах. Дисконтировать можно суммы, подлежащие уплате не только через год, но и через месяц, полгода или через несколько лет. Чаще всего используется годовая ставка дисконтирования и потому, если не указано иное, в задачах именно она имеется в виду. Платеж через t лет приводится к платежу в первом году по формуле:

Деньги сегодня = Деньги через t лет


         t
                                     (1+r)
   Рента. Равномерный поток доходов получил название финансовой ренты. Примерами ренты могут служить ежегодная выручка за урожай, получаемая фермером в октябре, или ежемесячные платежи за пользование электроэнергией. Делая взнос в счет погашения ипотечной ссуды, люди делают рентные платежи, или, просто говоря, платят ренту. Получая ежемесячно пенсию, регулярные доходы от капитала или земли, собственники получают ренту.

  Классические рентные платежи производят через один и тот же интервал времени внесением одной и той же суммы. Основным показателем ренты является сумма выкупа, т. е. сумма дисконтирования к началу выплат, и наращенная сумма, т. е. сумма всех платежей с набежавшими на них процентами к концу срока ренты.

   Цена капитала и земли как современная стоимость приносимых им доходов. С помощью дисконтирования и понятия современной стоимости устанавливается основной принцип определения цены капитала и земли:

  Равновесная цена актива, цена, уравнивающая выгоды продавца и покупателя, равна современной стоимости всех будущих приносимых им доходов.

   Равновыгодная для покупателя и продавца цена актива, приносящая годовую ренту, равна сумме Х, которую нужно положить в банк, чтобы ежегодно получать ту же ренту:

X x i=R, X=R/i
Где R – размер ежегодного платежа, а  i - банковский процент, выраженный в долях.

Учимся решать задачи.

Задача 1.

   Вам предлагают 2 января купить станок, который вы собираетесь использовать в течение трех лет. Допустим, вы рассчитываете получать с помощью этого станка чистый доход, который поступает в ваше распоряжение только в конце каждого года. Чистый доход – это сумма, которая получена после оплаты всех издержек, не связанных с покупкой станка (зарплата, материалы и т. д.), а также после уплаты налогов. Точно оценить доход, конечно же, вы не в состоянии, поэтому прибегает к правдоподобной гипотезе. Например, чистый доход одинаков в каждом году и равен 3000 долл. По истечении трех лет вы собираетесь продать станок за 5000 долл. если банковский процент по  валютным вкладам прогнозируется на уровне 10%, то какова разумная цена станка? Вопрос этот не совсем точен. Точнее будет так: « Начиная с какой цены вам будет выгодно вложить деньги в этот станок?»

Решение: приведем расчет современной стоимости станка в таблице:

	
	1-й год
	2-й год
	3-й год

	Поступления от эксплуатации станка (чистый доход)
	3000
	3000
	3000

	Выручка от перепродажи
	-
	-
	5000

	Современная стоимость 1 долл. или
                     2 

 V t=1/ (1+r) – дисконтный множитель при ставке дисконтирования (r), равной 10%
	0,909
	0,826
	0,751

	Современная стоимость поступлений
	2727
	2468
	2253+3755

	Итого: современная стоимость (максимальная цена) станка: 11203


 Результаты расчета показывают, что предельно высокой ценой будет 11203 долл. Кстати, если процентная ставка непостоянна и имеет тенденцию к понижению, то современная стоимость повысится. Наоборот, при повышении процентных ставок по валютным вкладам современная стоимость уменьшится. Таким образом, сами по себе инвестиции нельзя считать успешными (рентабельными) или неудачными, если не принимать во внимание ставку процента.

Задача 2.

Фермер может выращивать на своем участке земли в среднем 400 т картофеля в год. Цена 1 кг картофеля из года в год одна и та же – 0,2 долл. Банковский процент устойчиво держится на уровне 10%. Какова равновыгодная для продавца и покупателя цена этого участка земли, если затраты на выращивание, сбор и реализацию картофеля оцениваются в 50 тыс. долл. в год?

Решение: Ежегодная рента оценивается как разница между выручкой (80 тыс. долл.) и издержками (50 тыс. долл.)

Экономическое решение: Тогда оценка стоимости земли составит 30000/0,1=300 тыс. долл., где 0,1 – банковский процент, выраженный в долях от суммы депозита. Ведь невыгодно будет покупателю приобретать, а продавцу продавать землю за иную цену.

Математическое решение: Ежегодная прибыль от реализации урожая составляет бесконечную ренту с платежом, равным 30 тыс. долл. под 10%. Поэтому нижняя граница цены для фермера определяется суммой выкупа этой ренты. Обратите внимание, что уже первый платеж надо дисконтировать, так как мы имеем дело с рентой типа постнумерандо, когда рентные платежи поступают в конце каждого периода:
                               2               3              n   

30х ( 1/1+i+(1/1+i)  + (1/1+i)  + (1/1+i))= 30/ i, где
i норма банковского процента в долях.

Итак, мы получаем оценку продажной цены – 300 тыс. долл.

Задача 3.

В ООО «Матрешка», представляющем собой мастерскую по изготовлению матрешек, месячный выпуск зависит только от количества мастеров:

	Количество работников
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Месячный выпуск, шт.
	200
	480
	801
	1000
	1150
	1315


Вопрос1. Допустим, зарплата мастера составляет в месяц 1600 р. Какова величина спроса на труд мастеров по изготовлению матрешек со стороны мастерской при отпускной цене матрешки, равной 10 р.?

Вопрос 2.Как построить шкалу спроса данной мастерской на труд?

Решение.

Фактически требуется найти число работников, при котором достигается максимум прибыли, если зарплата мастера составляет 1600 р., а отпускная цена, т. е. оптовая цена, по которой ООО продает матрешки оптовым торговцам, равна 10 р.  применим маржинальный анализ:

	Количество работников
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Месячный выпуск, шт.
	200
	480
	801
	1000
	1150
	1315

	Прирост выручки, р.
	2000
	2800
	3210
	1990
	1500
	1650

	Прирост расходов на оплату труда, р.
	1600
	1600
	1600
	1600
	1600
	1600

	Прирост прибыли, р.
	400
	1200
	1610
	390
	-100
	50


Будем гипотетически увеличивать число работников до тех пор, пока прирост выручки при найме дополнительного работника превышает прирост расходов на оплату труда. Таким образом, оптимальное количество работников равно 4. 

Шкала спроса представляет собой таблицу заданной зависимости  величины спроса от цены:

	Зарплата, р.
	От 0 до 1675
	От 1675 до 1990
	От 1990 до 2670
	От 2670

	Величина спроса
	6
	4
	3
	0


Решите задачи.

Задача 1.

    Предположим, вы получили небольшое наследство от американского дядюшки в 30000 долл. Вы можете положить эти деньги в банк под 10% годовых. Допустим, вы уверены в том, что в течение длительного периода времени эта ставка банковского процента останется неизменной. Ваш знакомый предлагает вам купить у него весьма плодородный  участок земли за полученные в наследство 30000 долл. Вы говорите, что не собираетесь заниматься сельским хозяйством. Но знакомый уверяет вас, что дело это весьма прибыльное, потому что вы можете сдавать землю в аренду фермеру и получать 2000 долл. ренты в год. Купите ли вы этот участок, если хотите получить самый высокий возможный доход на ваши 30000 долл.?

Задача 2.

    Объясните, почему цена земли связана обратной зависимостью со ставкой ссудного процента.

Задача 3.

Как объясняется предложение труда для фирмы через его альтернативную стоимость. Допустим, что три знаменитых мушкетера имеют следующие возможности выбрать вариант приложения своих сил, говоря современным языком – устроиться на работу и получать доход. В первую очередь зарплату, в год в ливрах:

	Атос
	Портос
	Арамис

	Альтернатива
	Зарплата
	Альтернатива
	Зарплата
	Альтернатива
	Зарплата

	Перейти на службу к кардиналу
	300
	Перейти на службу к кардиналу
	300
	Перейти на службу к кардиналу
	300

	Вернуться в свое графство
	200
	Выгодно жениться
	400
	Устроиться аббатом
	500


Каково предложение труда для такой фирмы, как «Полк королевских мушкетеров», если дело решают не вопросы чести, а «Презренный металл»?

Задача 4.

Сколько лет можно выплачивать по 100 тыс. руб. пенсии ежегодно 31 декабря, если проценты на остаток личного счета в пенсионном фонде в сумме 1 млн. 200 тыс. руб. начисляются из расчета 5% годовых,  а вклад на счет положен 1 января 1995 г.?

Задача 5.

При каком уровне инфляции определенно не стоит вкладывать свои сбережения в банк, если известно, что, положив в банк 1000 р., через год можно получить 1080 р.?

Задача 6.

 Структура расходов российских семей в 1991-1995 гг. (в месяц) была такой, кК это показано в табл.

А) Внимательно изучите предлагаемые вашему вниманию статистические данные и подсчитайте, во сколько раз возросли расходы российских граждан по каждой отдельной статье и в целом в 1995 г. по сравнению с 1991 г. Заполните последнюю графу табл. С чем было связано увеличение расходов? Можно ли утверждать, что российские граждане стали больше потреблять товаров и услуг в 1995 г., чем они потребляли в 1991 г.?

Б) Проанализируйте, как изменилась структура расходов российских семей в 1995 г. по сравнению с 1991 г. Какой вывод можно сделать из данного анализа? Можете ли вы однозначно утверждать, что в обществе произошел рост доходов населения?

	Статьи расходов
	1991 г., декабрь
	1995 г. сентябрь
	1995/1991 гг.

	
	Р.
	%
	Р.
	%
	

	Питание
	451,5
	56,4
	788340
	59,9
	

	Одежда, обувь
	129,7
	16,2
	104035
	7,9
	

	Предметы культуры
	49,3
	6,2
	95800
	7,3
	

	Услуги
	69,3
	8,7
	150300
	11,4
	

	Налоги
	67,6
	8,4
	119600
	9,1
	

	Прочие расходы
	32,6
	4,1
	57900
	4,4
	

	Всего:
	801,0
	100
	1315975
	100
	


Задача 7.

Вычислите, как меняется доля расходов на удовлетворение основных материальных потребностей с ростом доходов на примере среднего жителя Эколандии:

	Год
	Расходы на пищу
	Расходы на одежду
	Расходы на жилье
	Общие доходы
	Общие расходы

	1
	2000
	1000
	1000
	5000
	6000

	2
	2300
	1080
	1100
	7000
	7000

	3
	2400
	1000
	1100
	8000
	7500


Подтверждается ли этими данными закон Энгеля?

Практическая работа №9.

Тема. Международная специализация.

Цели: узнать, какое место занимает торговля между странами в системе внешнеэкономических связей и какую выгоду получают страны, участвующие в международной торговле. В чем состоят принцип абсолютного преимущества и принцип сравнительного преимущества в международной торговле.

Основные умения. Различать и измерять абсолютное и сравнительное преимущество. Анализировать и вычислять выгоду от обмена на условных примерах. Строить кривые производственных возможностей с учетом обмена.

Теоретический материал.

   Добровольный обмен взаимовыгоден. Торговля – это сделка, в которой, как правило, выигрывают обе стороны. Поэтому у каждого есть стимул к специализации и обмену.

  Абсолютное преимущество. Страна имеет абсолютное преимущество в производстве определенных товаров и услуг перед другой страной, если ее производительность выше. Способность производить больше единиц данного продукта с теми же затратами ресурсов, или, что одно и тоже, производить единицу продукта с меньшими затратами ресурсов.

   Сравнительные преимущества. Взаимовыгодный обмен основывается на сравнительных преимуществах. Впервые принцип сравнительного преимущества был сформулирован для международной торговли в начале 19 века Д. Риккардо. Иметь сравнительное преимущество в производстве какого-либо товара означает, что вы его производите с меньшими затратами, чем другие. Сравнительные преимущества в производстве определенных товаров и услуг означает способность производить их с меньшими альтернативными затратами по сравнению с другими экономическими субъектами (людьми, фирмами, государствами).

   Пропорции взаимовыгодного обмена. Каждая  страна в результате торговли и специализации своим товаром должна получить больше другого товара, чем сможет его произвести, отказавшись от производства первого товара. Таким образом, взаимовыгодная пропорция обмена лежит в интервале от меньшей альтернативной стоимости в одной стране до большей альтернативной стоимости в другой. Безубыточная торговля включает и крайние точки этого интервала.

 Как измерить выгоду от торговли. На этот вопрос наиболее общим ответом будет такой: если производственные возможности страны, фирмы, семьи в результате торговли расширились, значит, торговля была выгодной. Какова мера выгоды от торговли? Деньги? Сэкономленные часы рабочего времени? Процент прибыли? – Все это возможные варианты измерителей выгоды от торговли.

Учимся решать экономические задачи.

Задача 1.

   Определите по приведенным в таблице условным данным, какая страна имеет абсолютные преимущества, а какая сравнительные:

	
	Страна А
	Страна Б

	Кукуруза
	2000
	1500

	Пшеница
	1000
	500


Обсуждение и решение.

   Абсолютное преимущество говорит о меньших затратах ресурсов, или, что одно и то же, о большей производительности. В этом случае не хватает данных для ответа на вопрос об абсолютном преимуществе ни в производстве кукурузы, ни в производстве пшеницы, так как неизвестны ни размеры площадей, ни численность занятых в этих производствах, ни какие-либо иные сведения о затратах ресурсов.

   Сравнительные преимущества по представленной информации определить можно. Для страны А альтернативной стоимостью производства 1 т пшеницы будут  2 т кукурузы. А в стране Б 1 т пшеницы обойдется в 3 т кукурузы. Поэтому альтернативная стоимость пшеницы в стране А меньше, и, следовательно, она имеет сравнительное преимущество в производстве пшеницы перед страной Б. Соответственно Страна Б имеет сравнительное преимущество в производстве кукурузы перед страной А. 1к=0,33п <1к=0,5 п.

Задача 2.

   Найти выгоду, измеряемую часами рабочего времени, каждой страны от обмена 1 т пшеницы на 1,3 т риса между Эколандией и Экоманией при использовании ими своих сравнительных преимуществ с учетом следующих затрат на производство риса и пшеницы:

	Страны
	Затраты в часах на 100 кг

	
	Рис
	Пшеница

	Эколандия
	20
	30

	Экомания
	15
	10


Обсуждение и решение.

    Эффективной является продажа того, в чем имеешь сравнительное преимущество. Экомания имеет абсолютное преимущество по рису, и по пшенице. Но сравнительное преимущество только в производстве пшеницы. Это объясняется тем, что для производства 1 кг пшеницы в Экомании затрачивают 6 мин, а 1 кг риса – 9 мин. Таким образом, для производства 1 кг пшеницы Экомания жертвует производством 0,67 кг риса, что можно записать так: 1 п=0,67р В Эколандии соотношение иное: 1 п=1,5р. Оно показывает сравнительные преимущества Эколандии в производстве риса. При обмене 1т пшеницы из Экомании на 1,3 т риса, произведенного в Эколандии, Экомания имеет выгоду от того, что на 1т пшеницы она затрачивает 100 ч, а на 1,3 т производства риса собственными силами:15х13=195 ч. Следовательно, выгода Экомании в часах составит: 195-100=95 ч экономии за счет торговли. Эколандия тоже оказывается в выигрыше: 30х10-20х13=40ч.

Ответ: Выигрыш Эколандии составит 40 ч, а выигрыш Экомании – 95 ч.

Решаем задачи.

Задача 1.

   Предположим, что Эколандия и Экомания тратят на производство риса и гвоздей рабочее время в следующих соотношениях:

	Страны
	Затраты рабочего времени рис ц.
	Затраты рабочего времени Гвозди ц.

	Эколандия
	40
	20

	Экомания
	60
	80


1. Можно ли все затраты выразить в часах рабочего времени?

2. Имеет ли Эколандия абсолютное преимущество над Экоманией в производстве и риса, и гвоздей?

3. Что можно сказать о сравнительных преимуществах?

4. Кому выгодна пропорция обмена: 1 ц. риса=1,5 ц. гвоздей?

5. Допустим, обе страны имеют по 1200 часов рабочего времени. Постройте кривые производственных возможностей до и после обмена:

	Товар
	Эколандия
	Экомания

	гвозди
	60 ц.
	0
	0
	15 ц.

	рис
	0
	30 ц
	20 ц
	0


Задача 2.

   Цена потребительской корзины в России выросла в рублях на 20%. За это же время рубль подешевел с 3500 руб./долл. до 4000 руб./долл. Стоимость идентичной потребительской корзины в США поднялась на 2%. Вырос или снизился уровень жизни в России по отношению к уровню жизни в США судя по этим данным?

Задача 3.

   Определите, какая страна имеет абсолютные преимущества, а какая – сравнительные преимущества?

	Производственные возможности, тыс. т.
	Экомания
	Эколандия

	Кукуруза
	3000
	2500

	Пшеница
	2000
	1000




Задача 4.

   Возможности России позволяют производить 64 млн. т картофеля либо 16 млн. т пшеницы, а Украина может вырастить 18 млн. т пшеницы против 36 млн. т картофеля при полном использовании площадей под одну культуру. Посевные площади в России и на Украине условно считаются однородными. Если курс  карбованца к рублю составляет 30:1 , а Россия предлагает картофель по 500 руб. за кг, то какой диапазон внутренних цен на украинскую пшеницу делает обмен выгодным для Украины и России?

Задача 5.

Найдите выгоду, измеряемую часами рабочего времени, каждой страны от обмена 1 т. пшеницы на 1,4 т риса между Эколандией и Экоманией с учетом следующих затрат на производство риса и пшеницы:

	Страны
	Затраты в часах на 1 т

	
	Рис


	Пшеница



	Эколандия
	24
	30

	Экомания
	15
	10


Задача 6.

Ивановы и Петровы производят только зерно и ткань. На одну единицу зерна и на одну единицу ткани они тратят времени в часах:

	
	Ивановы
	Петровы

	Зерно
	8
	15

	ткань
	10
	12


1. Построить кривые месячных производственных возможностей, если считать, что в месяц каждая семья располагает 600 человеко-часами для семьи.

2. Допустим, что каждая семья нуждается в одной единице ткани и одной единице зерна. Как организовать наиболее рациональное разделение труда между ними? Сколько часов сэкономит каждая сторона сделки?

3. Сколько могут получить Петровы зерна, если их потребности составляют 10 единиц ткани в месяц, а пропорция обмена, на которую согласны Ивановы, составляет 1:1 при потребности Ивановых в зерне, равной 50 единицам?

Практическое занятие №10.

Тема. Этапы экономического развития России.

Цель: выяснить, к какой группе стран относится Россия с точки зрения развития ее экономики. Узнать, каковы основные элементы рыночных реформ. Оценить итоги рыночных реформ 90-х годов ХХ века. Проанализировать современное состояние экономики, как создаются институты и механизмы рыночной системы, какую социальную политику проводит государство при переходе к рыночной экономике.

Студенты учатся работать с дополнительной литературой: научными журналами, газетами, справочниками, данными из Интернета, готовить сообщения, выступать с ним перед аудиторией, грамотно вести дискуссию, высказывать и отстаивать свою точку зрения.

   Занятие проводится в форме семинарского занятия. Студенты заранее готовят соответствующий материал, во время занятия заслушиваются сообщения,  соответствующие выводы, полученные в результате дискуссии, записываются в тетрадь.

План.

1.Приватизация и ее итоги.

2. Демонополизация экономики.

3.Создание рыночной инфраструктуры.

4.Рыночные реформы в социальной сфере.

Теоретический материал.

   Основным критерием классификации стран по уровню их экономического развития, который используется в международных сопоставлениях, является ВНП и ВВП на душу населения. С точки зрения этого критерия часто встречается деление стран мира на группы:

1. с низким уровнем доходов – ВВП на душу населения не превышают 785 долл. в год;

2. со средним уровнем доходов – от 786 до 9655 долл. (эта группа включает две подгруппы: с доходов ниже среднего – от 785 до 3125 долл. и с доходом выше среднего – от 3126 до 9655 долл.);

3. с высоким уровнем доходов – 9656 долл. и более (это классификация Всемирного банка по данным о доходах на 1998 г.).

    В число стран с низким доходом входят большинство африканских стран, Вьетнам, Камбоджа, Монголия, Индия, Азербайджан, Армения, Молдова, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан, Пакистан и т. д.

    В группу стран со средним уровнем дохода в подгруппу с доходом ниже среднего уровня входят остальные республики бывшего СССР (кроме Эстонии), Болгария, Румыния, Филиппины, Югославия, Иран, Ирак, Колумбия. Россия также входит в эту группу. По данным Всемирного банка ее душевой доход в 1997 г. составил 2740 долл.

    Выше среднего уровня имеют доходы ЮАР, Польша, Венгрия, Словакия, Чехия, Греция, Ливия, Аргентина, Мексика, Уругвай, Бразилия, Саудовская Аравия, Турция, Эстония.

   В первые годы перестройки и позже – после распада СССР – главным мотивом всех преобразований считалось создание рыночной экономики путем разгосударствления и создания частных, негосударственных организаций и предприятий во всех сферах экономики и других областях жизнедеятельности. Главной задачей было формирование собственников, частный интерес которых стал бы двигателем экономических реформ. 

         Сообщения о реформах 90-х годов ХХ века и их итогах. 

    Вывод, к которому должны подойти студенты: мировой опыт свидетельствует, что для построения новой экономической системы нельзя воспользоваться готовыми рецептами и моделями. Каждая страна уникальна по своей истории, традициям, природным условиям и т. д. Поэтому практически всегда, когда опыт одной страны пытаются перенести на почву другой, результат оказывается негативным. Специфика России состояла в том, что, несмотря на многие негативные моменты плановой системы, за десятилетия был накоплен опыт управления огромным экономическим комплексом, имелся штат высококлассных специалистов в области управления и этот потенциал можно было использовать для решения новых задач. Тем более, что уже с 60-х годов учеными и высшими управленческими кадрами страны разрабатывались модели постепенного перехода к рынку. Реализовать их мешали политические причины. Государство должно помогать преодолевать иждивенческие настроения и одновременно целенаправленно формировать необходимые атрибуты рыночной системы, обеспечивая как свободу и безопасность своих граждан, так и социальную стабильность, без чего все блага рынка кажутся малопривлекательными. Невыплата заработной платы или заоблачный уровень цен огромное количество банков, растущих независимо от реального производства, финансовых пирамид, появляющихся и исчезающих как миражи в пустыне перед глазами изумленных вкладчиков, - все это никак не способствует формированию у людей притягательного образа рыночной системы. Государство должно направлять экономическое развитие в нужное русло, создавая правовую базу; поощряя частную инициативу в одних отраслях и субсидируя другие, куда пока невыгодно идти частному капиталу; отпуская цены там, где предложение уже приблизилось к спросу и не даст скачка цен; стимулируя экспортное производство и защищая на первых порах отечественных производителей от конкуренции со стороны импорта; контролируя деятельность коммерческих банков и других финансовых институтов с целью защиты интересов вкладчиков, и многое другое Ни одна страна, создававшая или восстанавливающая рыночное хозяйство, не пускала этот процесс на самотек, а четко регулировала все этапы до тех пор, пока основные элементы рыночного механизма не начинали работать самостоятельно. 

Уроки из экономических реформ в России и действий правительства Е. Гайдара в 1992 г.

1. кредитно-денежная политика была очень жесткой, что привело к сокращению размеров реальной денежной массы, что вызвало денежный голод и во многом спровоцировало неплатежи. А высокую инфляцию издержек стали лечить методами для инфляции спроса, но для нее нужны другие лекарства.

Закон «О приватизации государственных и муниципальных предприятий РФ» был принят в 1991 г. Конкретные пути и варианты приватизации определялись «Государственной программой приватизации государственных  и муниципальных предприятий РФ на 1992 год».

Приватизация в России прошла несколько этапов.

1. завершился к середине 1994 г. и получил название ваучерного. В него было вовлечено практически все население страны. Инструментом служили приватизационные чеки ваучеры, розданные всем гражданам страны. На эти чеки можно было приобретать приватизированное государственное имущество.

Способы приватизации различались в зависимости от размеров предприятий. Малые предприятия (менее 20 работников или стоимость основных фондов менее 1 млн. рублей по оценке на 1.01. 94.) продавались через аукционы или выставлялись на торги на конкурсной основе. Средние и крупные предприятия подлежали акционированию. Выпускаемые акции распределялись между членами трудового коллектива, руководством предприятий и внешними физическими и юридическими лицами в пропорциях, определяемых коллективом. Итоги чековой приватизации показали, что предпочтение было отдано такому варианту приватизации, который позволил трудовому коллективу получить контрольный пакет акций: этот путь избрали 75 % предприятий, ставших акционерными. Но в дальнейшем, у работников таких предприятий акции скупались как администрацией, так и внешними инвесторами. И на момент окончания ваучерной приватизации 1.06.94. около 50% акций находилось в руках рядовых работников, то в 996 г. таких акций было не более 20%. Причем большинству таких акций дивиденды не выплачивались. Продать такие акции тоже было нельзя, следовательно, такие работники были формальными собственниками.

    Итогом первого этапа приватизации стало существенное разгосударствление экономики. Но большинство малых предприятий имели частный статус неопределенный, так как их правовой статус не был определен, земля также не была объектом приватизации. На базе средних и крупных предприятий было создано 20 тыс. АО. Всего к концу1994 г. было приватизировано более 110 тыс. предприятий. В государственной собственности оставалось 125 тыс. В условиях неразвитости рынка в особенности фондового рынка, население не могло реально оценить стоимость приобретаемых на ваучеры акций; никто не знал, насколько эффективным будут предприятия, чьи акции они покупают. Началась спекуляция ваучерами скупка их представителями теневой экономики, у которых имелись достаточные средства. Став владельцами объектов бывшей государственной собственности, теневики автоматически легализовались как крупные собственники. Заниженная оценка приватизируемых предприятий и свободная купля-продажа ваучеров дали возможность за бесценок скупать любое количество ваучеров, а за них  акций прибыльных предприятий. В итоге образовалась элита крупных собственников, а дифференциация доходов богатых и бедных слоев населения только усилилась. На первом этапе не была решена еще одна задача – привлечение иностранных инвесторов.

    Второй этап приватизации – денежная, т. е. платная приватизация – начался 1 июля 1994 г. и продолжался до апреля 1997 г. Целью его было обеспечить переход прав собственности, приобретенных в ходе первичного распределения в руки реально ответственных эффективных собственников и предпринимателей. Объектами приватизации должны были стать государственные пакеты акций приватизированных предприятий (т.е. предприятия со  смешанной собственностью, включавшей государственную), земельные участки приватизированных предприятий, недвижимость.

   На втором этапе ставились три стратегические задачи: сформировать инвесторов, владеющих значительными пакетами акций, что повысило бы их заинтересованность в долгосрочных инвестициях; для этого на денежные аукционы предполагалось выставлять крупные пакеты акций – не менее 15-20%; обеспечить приватизируемые предприятия наличными средствами для их структурной перестройки и модернизации; при этом предполагалось, что 51% суммы, полученной от продажи акций приватизируемого предприятия, переводится на специальный счет самого предприятия, для его инвестиционных целей; покупатель при этом  платит лишь половину цены, а вторая половина используется на цели реконструкции и развития; пополнить доходную часть бюджета страны средствами от продажи акций, принадлежащих государству.

    Однако эти цели не были решены. Всплеска инвестиций не произошло. Доходы бюджета также не стали значительными: в 1996 г.  и выручка от приватизации составила лишь около 1% доходов федерального бюджета.

   Третий этап приватизации – по индивидуальным проектам – начался с апреля 1997 г. Он связан с приватизацией особо важных для страны предприятий, отраслей и предусматривает проведение предпродажной подготовки этого имущества с привлечением независимых финансовых консультантов. Цель такой подготовки – повышение инвестиционной привлекательности объекта, увеличение котировок акций, их ликвидности, повышение эффективности использования приватизированного имущества. Например, Российский фонд федерального  имущества 25. 03 98. г. официально объявил правила проведения коммерческого конкурса с инвестиционными условиями по продаже  находящегося в федеральной собственности пакета акций  ОАО «Нефтяная компания Роснефть» в размере 75% уставного капитала + 1 акция и установил начальную цену 1 млрд. 600 млн. долл. Участник конкурса должен внести задаток в 150 млн. долл. Инвестиционная доля составляла 65,5 млн. долл.

   Реализация индивидуальных проектов не означает отхода от других способов приватизации: продажи на аукционах, аренды с последующим выкупом и др. 

   Летом 1997 г. был принят закон «О приватизации государственного имущества и об основах приватизации муниципального имущества», который должен был учесть и исправить недостатки и ошибки предшествующих лет приватизации.

О каких недостатках шла речь:

- отмывание денег теневой экономик, поэтому в новом законе записан тезис о необходимости достоверно информации относительно происхождения и принадлежности участвующих в приватизации капиталов: предоставление учредительных документов и отчетов за последние три года деятельности, справок налоговой инспекции. Это связано с тем, что часто накануне аукциона или конкурса создавались подставные компании, за которыми скрывались реальные владельцы капиталов.

-При покупке предприятий брались обязательства не менять профиль предприятия, осуществлять инвестиции в производство, но это не выполнялось. Предотвращению таких ситуаций служит данный закон.

В целом итоги приватизации - было ликвидировано господство государственной собственности. Но пока ускоренная смена государства-собственника частным собственником не принесли ожидаемых результатов в виде эффективно работающего рыночного хозяйства.

   Приватизация не является достаточным условием создания конкурентной среды, развития и функционирования рыночной экономики. Поэтому важное условие перехода к рыночной системе – демонополизация экономики, которая обеспечивается как на основе законодательного пресечения злоупотреблений фирмами, занимающими доминирующее положение на рынках, так и путем открытия внутреннего рынка иностранным конкурентам.

    Переход к рыночной экономике предполагает создание рыночной инфраструктуры, для чего необходимы организация адекватной рынку оптовой и розничной торговой системы, кредитных и финансовых институтов, формирование рынка труда и системы регулирования занятости, проведение институциональной реформы сельского хозяйства, основанной на введении права частной собственности на землю и  развитии фермерского хозяйства. Важным условием перехода к рыночной экономике выступает и осуществление налоговой реформы.

   Переход к рынку предполагает также проведение глубоких реформ в социальной сфере, направленных на совершенствование пенсионного обеспечения населения, развитие образования и здравоохранения. Ри этом должно быть обеспечено сочетание государственного финансирования социальной сферы и рыночных принципов ее функционирования. 

Контрольные вопросы.

1. Перечислите основные направления институциональных реформ при переходе к рынку.

2. Обсудите плюсы и минусы приватизации с учетом участия в ней членов вашей семьи.

3. Обсудите воздействие реформ в социальной сфере на уровень жизни вашей семьи.
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Заключение.

   Вы выполнили практические работы по курсу «Экономическая теория». Надеюсь, что теперь вам более понятны те законы, по которым живет общество в сфере экономики. Знакомство с миром экономики не окончится в вашей жизни этим курсом, осваивать ее законы вам предстоит всю жизнь. Общество – живой организм. Знания, которые вы получили при изучении дисциплины, вам надлежит применять творчески. Будьте постоянно в курсе дел, происходящих в сфере экономики, анализируйте статистические данные, отдельные факты из жизни общества. Можно заранее предсказать, что путь этот будет непростым – ведь нам выпало жить в очень сложное время.

  Есть общие правила анализа конкретных предметов. Пример всегда отражает какую-то проблему – определите ее. Найдите причины возникновения проблемы. Наметьте возможные действия по решению этой проблемы. Если вы справляетесь с такими задачами, вносите позитивный вклад в деятельность  вашего коллектива и семьи, то курс дисциплины вами усвоен и задачи, поставленные преподавателем дисциплины, можно считать выполненными.

